
 









فصل
اول

درس دوم: مجموعه‌های برابر و نمایش مجموعه‌ها

 x − =2 0 . همچنین، فرض کنید B مجموعۀ جواب‌های معادلۀ  A { }= 2 فرض کنید A مجموعۀ عددهای اول زوج باشد. در این صورت 
. توجه کنید با اینکه توصیف مجموعه‌های A و B با هم فرق می‌کند، اما عضوهای آن‌ها یکسان‌اند. B { }= 2 باشد. در این صورت 

 B و A باشد، می‌گوییم مجموعه‌های A نیز عضوی از مجموعۀ B باشد و هر عضو مجموعۀ B عضوی از مجموعۀ A اگر هر عضو مجموعۀ
 .A B= برابرند و می‌نویسیم 

. همچنین، فرض کنید B مجموعۀ شمارنده‌های اول 45  A { , }= 3 5 فرض کنید A مجموعۀ شمارنده‌های اول 15 باشد. در این صورت 
 . A B= . بنابراین  B { , }= 3 5 باشد. در این صورت 

³ هستند. H j n{ , , , } مجموعۀ حروف کلمۀ »مادر« با مجموعۀ حروف کلمۀ »مراد« برابر است، زیرا هر دو 

 .A B≠ اگر یکی از دو مجموعۀ A یا B عضوی داشته باشد که در دیگری نباشد، می‌گوییم مجموعه‌های A و B برابر نیستند و می‌نویسیم 

. همچنین فرض کنید B مجموعۀ شمارنده‌های اول  A { , , }= 2 3 5 فرض کنید A مجموعۀ ش�مارنده‌های اول 30 باش�د. در این صورت 
B∈7 اما  . همین‌طور، می‌توانستیم بگوییم  A B≠ ، پس  B∉5 A∈5 اما  . توجه کنید که  B { , , }= 2 3 7 42 باشد. در این صورت 

 . A B≠ ، پس  A∉7

ab چقدر است؟  }، مقدار  } { }a b, , , , , ,− = −5 51 1 1 3
2 2

اگر 

 −3  )4 	3 )3 	−1  )2 	1 )1
چون مجموعه‌های دو طرف تساوی برابرند، پس هر عضو هر کدام از آن‌ها باید عضو دیگری هم باشد. چون 1 عضو مجموعۀ سمت چپ 
. از طرف دیگر، چون 3 عضو مجموعۀ سمت راست است، پس  b اس�ت، پس باید عضو مجموعۀ س�مت راست هم باش�د، در نتیجه 1=

  . ab =3 . بنابراین  a =3 باید عضو مجموعۀ سمت چپ هم باشد، در نتیجه 

، مقدار x و y چقدر است؟ x y x{ , } { , }+ − = − +3 7 4 1 5 1 اگر 

چون دو مجموعه برابرند، پس هر عضو مجموعۀ سمت چپ، عضوی از مجموعۀ سمت راست است که دو حالت زیر پیش می‌آید.
حالت اول

x x x
y y

+ = + = 
⇒ − = − = − 

3 7 5 1 3
4 1 3

حالت دوم 
x y x

x y
+ = − = − 

⇒ − = + = 

3 7 1 1
4 5 1 5

دق�ت کنی�د ک�ه یک حال�ت دیگر هم ممکن ب�ود رخ دهد، یعن�ی وقتی که دو مجموعۀ برابر، یک عضو داش�ته باش�ند. به عب�ارت دیگر، 
x که البته در اینجا این حالت پیش نمی‌آید.  y x+ = − = − = +3 7 4 1 5 1

}y  با یکدیگر برابر باشند، مقدار xy چقدر است؟ , }9 xx و  x{ , , }3 3 4 اگر مجموعه‌های 

چون مجموعه‌ای سه عضوی با مجموعه‌ای دو عضوی برابر است، پس دو عضو از مجموعۀ سه عضوی با یکدیگر برابرند. 
عدد 9 نیز با یکی از سه عضو مجموعۀ دیگر برابر است که با بررسی آن‌ها به‌دست می‌آید

x x= ⇒ =9 3 2
 . xy = × =2 8 16 y و  =8 . در نتیجه   { , }8 9 . پس مجموعه‌های موردنظر برابرند با  x =4 8 x و  =3 8 بنابراین 

فصل اول: مجموعه ها
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8عه هاول: مجموفصل ا

زیرمجموعه
ای�ن ص�ورت  در  باش�د.  اول 45  A مجموع�ۀ ش�مارنده‌های  کنی�د  ف�رض 
. همچنین، فرض کنید B مجموعۀ ش�مارنده‌های اول 30 باشد.  A { , }= 3 5
. معلوم اس�ت که هر عضو مجموعۀ A عضوی  B { , , }= 2 3 5 در این صورت 
از مجموع�ۀ B اس�ت. نمودار وِن مجموعۀ B را در ش�کل س�مت چپ نش�ان 
داده‌ایم. اگر بخواهیم نمودار وِن مجموعۀ A را هم روی این ش�کل رس�م کنیم، 

باید مانند شکل سمت راست دور عددهای 3 و 5 یک منحنی بسته بکشیم.

 .A B⊆ اگر هر عضو مجموعۀ A عضوی از مجموعۀ B باشد، می‌گوییم مجموعۀ A زیرمجموعۀ مجموعۀ B است و می‌نویسیم 

فرض کنید A مجموعۀ مثلث‌های متس�اوی‌الاضلاع و B مجموعۀ مثلث‌های متساوی‌الس�اقین باش�د. چون هر مثلث متس�اوی‌الاضلاع، 
 . A B⊆ مثلثی متساوی‌الساقین نیز هست، پس 

اگ�ر مجموعۀ A زیرمجموعۀ B باش�د )و مجموعه‌های A و B ناتهی باش�ند(، 
نمودار وِن آن‌ها به‌صورت مقابل است:

 .A B⊆ اگر مجموعۀ A عضوی داشته باشد که عضوی از مجموعۀ B نباشد، می‌گوییم مجموعۀ A زیرمجموعۀ مجموعۀ B نیست و می‌نویسیم 

فرض کنید A مجموعۀ مثلث‌های متساوی‌الس�اقین و B مجموعۀ مثلث‌های متس�اوی‌الاضلاع باش�د. چون مثلثی متساوی‌الساقین وجود 
 . A B⊆ دارد که متساوی‌الاضلاع نیست )مثلًا مثلث با طول ضلع‌های 1، 5 و 5(، پس 

A، کدام گزینه زیرمجموعۀ مجموعۀ A نیست؟  { , , , }= 1 2 3 4 اگر 

 { , , , }1 2 3 4  )4 	{{ }}1  )3 	{ , }2 4  )2 	{ , , }1 2 3  )1
}} زیرمجموعۀ مجموعۀ A نیست. بقیۀ گزینه‌ها زیرمجموعۀ مجموعۀ A هستند. }}1 } عضو مجموعۀ A نیست، پس  }1 چون 

A. درست یا غلط بودن حکم‌های زیر را مشخص کنید. a b c d e{ , , { }, { , }}= فرض کنید 

 c A{{ }}⊆ پ(  	 d e A{ , }⊆ ب(  	  a b A{ , }⊆ الف( 

 . a b A{ , }⊆ a زیرمجموعۀ مجموعۀ A است، یعنی  b{ , } الف( چون a و b عضو مجموعۀ A هستند، پس 

d )توجه کنید که  e A{ , } ⊆ d زیرمجموعۀ مجموعۀ A نیست، یعنی  e{ , } ب( چون d و e عضو مجموعۀ A نیستند، پس مجموعۀ 

 .) d e A{ , }∈

 . c A{{ }}⊆ }}c زیرمجموعۀ مجموعۀ A است، یعنی  }} }c عضو مجموعۀ A است، پس  } پ( چون 

A، کدام گزینه هم عضو مجموعۀ A است هم زیرمجموعۀ آن؟  { , , , { }, { , }}= 0 2 3 1 2 3 اگر 

 { }0  )4 	{{ , }}2 3  )3 	{ , }2 3  )2 	{ }1  )1
 A عضو مجموعۀ { , }2 3 } زیرمجموعۀ مجموعۀ A اس�ت. از طرف دیگر،  , }2 3 توجه کنید که 2 و 3 عضو مجموعۀ A هس�تند، پس 
} هم عضو مجموعۀ A است هم زیرمجموعۀ آن. توجه کنید که گزینۀ )1( زیرمجموعۀ مجموعۀ A نیست و گزینه‌های  , }2 3 است. پس 

)3( و )4( عضو مجموعۀ A نیستند.
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9

A؟  C⊆ B، آیا لزوماً  C⊆ A و  B⊆ B ، A و C سه مجموعه‌اند. اگر 

. باید ثابت کنیم هر عضو مجموعۀ A عضوی از مجموعۀ C است. فرض کنید  A C⊆ بله، ثابت می‌کنیم 
 ، B C⊆ . از طرف دیگر، چون  a B∈ ، پس  A B⊆ a عضو دلخواهی از A باش�د. در این صورت، چون 
. چون هر عضو دلخواه از A عضو C است، پس تمام اعضای A عضو C هم هستند و در نتیجه  a C∈ پس 

 . A C⊆ . توجه کنید که از روی نمودار وِن مقابل هم معلوم می‌شود  A C⊆

نوشتن زیرمجموعه‌های یک مجموعه و تعداد آن‌ها
. همچنین، مجموعۀ تهی  A A⊆ فرض کنید A مجموعه‌ای ناتهی باش�د. چون هر عضو مجموعۀ A عضوی از مجموعۀ A اس�ت، پس 
∅ عضوی دارد که در مجموعۀ A نیس�ت که درست نیست،  ، آن‌گاه  A∅ ⊆ زیرمجموعۀ هر مجموعۀ دلخواه اس�ت. در حقیقت، اگر 

∅ اصلًا عضوی ندارد!  زیرا 

 . A∅ ⊆ A و  A⊆ اگر A مجموعه‌ای دلخواه باشد، آن‌گاه 

هر زیرمجموعۀ ناتهی یک مجموعه، از چند عضو این مجموعه تش�کیل ش�ده اس�ت. برای نوشتن همۀ زیرمجموعه‌های یک مجموعه، بهتر 
اس�ت ابتدا زیرمجموعۀ صفر عضوی آن را )که مجموعۀ تهی اس�ت( بنویس�یم، س�پس زیرمجموعه‌های یک عضوی آن را بنویس�یم، بعد 

زیرمجموعه‌های دو عضوی آن را بنویسیم و همین طور ادامه دهیم تا در نهایت خود مجموعه را بنویسیم.

} را در زیر نوشته‌ایم: , , , }1 2 3 4 همۀ زیرمجموعه‌های مجموعۀ 

  

Á¼ñø oÿÅ  

Á¼ñø ¦Ä

Á¼ñø »j

Á¼ñø ¾w

Á¼ñø nI¿a

:

:{ }, { }, { }, { }

:{ , }, { , }, { , }, { , }, { , }, { , }

:{ , , }, { , , }, { , , }

:{ , , , }

∅

1 2 3 4
1 2 1 3 1 4 2 3 2 4 3 4
1 2 3 1 3 4 2 3 4
1 2 3 4

} را بنویسید.  , , }1 2 3 زیرمجموعه‌های دو عضوی مجموعۀ 

} تشکیل شده‌اند و عبارت‌اند از  , , }1 2 3 زیرمجموعه‌های دو عضوی آن‌هایی هستند که از دو عضو مجموعۀ 

 { , }, { , }, { , }1 2 1 3 2 3

A. تعداد زیرمجموعه‌های یک عضوی مجموعۀ A بیشتر است یا تعداد زیرمجموعه‌های چهار عضوی آن؟  { , , , , }= 1 2 3 4 5 فرض کنید 

راه‌حل اول زیرمجموعه‌های یک عضوی عبارت‌اند از
 { }, { }, { }, { }, { }1 2 3 4 5

که تعداد آن‌ها پنج‌تاست. زیرمجموعه‌های چهار عضوی عبارت‌اند از
 { , , , }, { , , , }, { , , , }, { , , , }, { , , , }1 2 3 4 1 2 3 5 1 2 4 5 1 3 4 5 2 3 4 5

که تعداد این‌ها نیز پنج‌تاست.
راه‌ح��ل دوم ب�رای نوش�تن زیرمجموعه‌ای یک عض�وی، باید یک عضو از مجموع�ۀ A انتخاب کنیم و با آن یک مجموعه درس�ت کنیم. 
ب�رای نوش�تن زیرمجموع�ه‌ای چهار عضوی، باید یک عض�و از مجموعۀ A انتخ�اب، آن را حذف کنیم و با بقی�ه مجموعه‌ای چهار عضوی 
درس�ت کنی�م. یعنی با انتخاب یک عضو، هم به زیرمجموعه‌ای یک عضوی می‌رس�یم هم به زیرمجموع�ه‌ای چهار عضوی. بنابراین تعداد 

زیرمجموعه‌های یک عضوی با تعداد زیرمجموعه‌های چهار عضوی برابر است.
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10عه هاول: مجموفصل ا

به موارد زیر توجه کنید:
 مجموعۀ صفر عضوی )مجموعۀ تهی( یک زیرمجموعه دارد که خود مجموعۀ تهی است.

}a دو زیرمجموعه دارد:  }  مجموعۀ یک عضوی 
 a  , { }∅

a چهار زیرمجموعه دارد: b { , }  مجموعۀ دو عضوی 
  a b a b  , { }, { }, { , }∅

a هشت زیرمجموعه دارد:  b c  { , , }  مجموعۀ سه عضوی 
 a b c a b a c b c a b c, { }, { }, { }, { , }, { , }, { , }, { , , }∅

a نیز  b c d   { , , , } a زیرمجموعه‌ای از مجموعۀ چه�ار عضوی  b c  { , , } اکن�ون توج�ه کنید که هر زیرمجموعۀ مجموعۀ س�ه عض�وی 
هست. اگر به هر یک از این زیرمجموعه‌ها عضو d را اضافه کنیم، هشت زیرمجموعۀ دیگر به‌دست می‌آید که عبارت‌اند از

 d a d b d c d a b d a c d b c d a b c d            { }, { , }, { , }, { , }, { , , }, { , , }, { , , }, { , , , }

بنابراین، مجموعۀ چهار عضوی دو برابر مجموعۀ سه عضوی زیرمجموعه دارد که می‌شود شانزده زیرمجموعه.
a دو برابر تعداد زیرمجموعه‌های  b c d e    { , , , , }  مانن�د حالت قبل، معلوم می‌ش�ود که تع�داد زیرمجموعه‌های مجموعۀ پنج عض�وی 

a است که می‌شود سی و دو زیرمجموعه. b c d   { , , , } مجموعۀ چهار عضوی 
اگر این روش استدلال را تکرار کنیم، نتیجۀ زیر به‌دست می‌آید:

n2 است.  اگر مجموعه‌ای n عضو داشته باشد، تعداد زیرمجموعه‌هایش برابر با 

A چند زیرمجموعه دارد؟  a b b c a b c{ , , { , }, { , , }}= مجموعۀ 

16 )4 	8 )3 	4 )2 	2 )1
 . =42 16 مجموعۀ A چهار عضو دارد. بنابراین تعداد زیرمجموعه‌هایش برابر است با 

A چند زیرمجموعه دارد که 2 عضوی از آن‌هاست؟  { , , , }= 1 2 3 4 مجموعۀ 

راه‌حل اول همۀ زیرمجموعه‌هایی را که 2 عضو آن‌هاست، می‌نویسیم:
 { }, { , }, { , }, { , }, { , , }, { , , }, { , , }, { , , , }2 2 1 2 3 2 4 2 1 3 2 1 4 2 3 4 2 1 3 4

بنابراین تعداد زیرمجموعه‌های موردنظر هشت‌تاست.
}  به‌دس�ت می‌آید. مثلًا  , , }1 3 4 راه‌حل دوم اگر عدد 2 عضو زیرمجموعه‌ای از A باش�د، با حذف کردن آن، زیرمجموعه‌ای از مجموعۀ 
}  تبدیل می‌شود. همین‌طور، با اضافه کردن عدد 2 به زیرمجموعه‌های  , , }1 3 4 }  از مجموعۀ  , }1 4 }  به زیرمجموعۀ  , , }2 1 4 زیرمجموعۀ 
}  به‌دست می‌آید. بنابراین تعداد زیرمجموعه‌هایی از مجموعۀ A که 2 عضو  , , , }1 2 3 4 ، زیرمجموعه‌ای از مجموعۀ   { , , }1 3 4 مجموعۀ 

 . =32 8 }  است، که می‌شود  , , }1 3 4 آن‌هاست برابر با تعداد زیرمجموعه‌های مجموعۀ 

A چند زیرمجموعه دارد که a و b هر دو عضو آن‌ها هستند؟  a b c d{ , , , }= مجموعۀ 

راه‌حل اول این زیرمجموعه‌ها را می‌نویسیم: 
 a b a b c a b d a b c d        { , }, { , , }, { , , }, { , , , }

پس تعداد زیرمجموعه‌های موردنظر چهارتاست.
c عضوهای a و b را اضافه کنیم، دقیقاً یکی از زیرمجموعه‌های موردنظر به‌دست می‌آید. d { , } راه‌حل دوم اگر به هر زیرمجموعۀ مجموعۀ 

 
c d c d c d

b a A a b a b c a b d a b c d         

¾ââ ø¼µ\¶ ÁIÀ¾ø¼µ\¶oÄp

k¹TvÀ IÀ·A ¼ñø  »  ¾¨  ââ¾ø¼µ\¶ ÁIÀ¾ø¼µ\¶oÄp

{ , } : { } { } { , }

:{ , } { , , } { , , } { , , , }

∅
↓ ↓ ↓ ↓

 . =22 4 c که می‌شود  d { , } بنابراین تعداد زیرمجموعه‌های موردنظر برابر است با تعداد زیرمجموعه‌های مجموعۀ 
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11

a چند زیرمجموعه دارد که a عضو آن‌ها نیست؟  b c d{ , , , } مجموعۀ 

12 )4 	8 )3 	6 )2 	4 )1

 . =32 8 b است که تعداد آن‌ها برابر است با  c d{ , , } هر زیرمجموعه‌ای که a عضو آن نیست، زیرمجموعه‌ای از مجموعۀ 

A چند زیرمجموعه دارد که a عضو آن‌ها هست، اما f عضو آن‌ها نیست؟ a b c d e f{ , , , , , }= مجموعۀ 

4 )4 	8 )3 	16 )2 	32 )1
a هس�تند. چون a باید  b c d e{ , , , , } چ�ون f عض�و زیرمجموعه‌ه�ای موردنظر نیس�ت، پس همۀ آن‌ها زیرمجموع�ه‌ای از مجموعۀ 

b به‌دس�ت می‌آیند. در  c d e{ , , , } عضوی از این زیرمجموعه‌ها باش�د، پس همۀ آن‌ها با اضافه کردن a به زیرمجموعه‌ای از مجموعۀ 

 . =42 16 b که می‌شود  c d e{ , , , } نتیجه، تعداد زیرمجموعه‌های موردنظر برابر است با تعداد زیرمجموعه‌های مجموعۀ 

A؟  C⊆ B. مجموعۀ B چند زیرمجموعه مانند C دارد که  { , , , }= 1 2 3 4 A و  { , }= 1 2 فرض کنید 

، آن‌گاه هر عضو مجموعۀ A عضوی از مجموعۀ C اس�ت، یعنی 1 و 2 عضو C هس�تند. بنابراین  A C⊆ راه‌حل اول توجه کنید که اگر 
باید تعداد زیرمجموعه‌هایی از مجموعۀ B را پیدا کنیم که 1 و 2 عضو آن‌ها هستند. این زیرمجموعه‌ها را می‌نویسیم:

     { , }, { , , }, { , , }, { , , , }1 2 1 2 3 1 2 4 1 2 3 4
بنابراین تعداد زیرمجموعه‌های موردنظر چهارتاست.

A، آن‌گاه هر عضو مجموعۀ A عضوی از مجموعۀ C است، یعنی 1 و 2 عضو C هستند. بنابراین باید تعداد  C⊆ راه‌حل دوم توجه کنید که اگر 
زیرمجموعه‌هایی از مجموعۀ B را پیدا کنیم که 1 و 2 عضو آن‌ها هس�تند. این زیرمجموعه‌ها از اضافه کردن 1 و 2 به زیرمجموعه‌های مجموعۀ 
 . =22 4 } که می‌شود  , }3 4 } به‌دست می‌آیند. بنابراین تعداد زیرمجموعه‌های موردنظر برابر است با تعداد زیرمجموعه‌های مجموعۀ  , }3 4

فرض کنید مجموعۀ A چهار عضو بیشتر از مجموعۀ B داشته باشد و تعداد زیرمجموعه‌های آن نیز 480 عدد بیشتر از تعداد زیرمجموعه‌های 
مجموعۀ B باشد.

ب( مجموعۀ A چند عضو دارد؟ 		 الف( مجموعۀ B چند عضو دارد؟

. a b= +2 480 2 a و  b= +4 فرض کنید تعداد عضوهای مجموعه‌های A و B به ترتیب برابر a و b باشد. در این صورت، طبق فرض‌های مسئله، 
الف( توجه کنید که

 b b b b b b b b b+ = + ⇒ × = + ⇒ × = + ⇒ × = ⇒ = ⇒ =4 42 480 2 2 2 480 2 16 2 480 2 15 2 480 2 32 5
 . a b= + =4 9 ب( می‌توان نوشت 

نمایش مجموعه‌های اعداد
}  نشان دهیم. اگر نتوانیم همۀ عضوهای  , , , }1 2 3 4 همان‌طور که دیدیم، مجموعۀ عددهای طبیعی کوچک‌تر از 5 را می‌توانیم به‌صورت 

یک مجموعه را بنویسیم باید چه کنیم؟
برای چند مجموعۀ معروف از عددها نمادهای خاصی وجود دارد که در اینجا آن‌ها را معرفی می‌کنیم.

 نشان می‌دهیم و می‌نویسیم   مجموعۀ عددهای طبیعی را با 
  { , , , ...}= 1 2 3

 نشان می‌دهیم و می‌نویسیم  مجموعۀ عددهای حسابی را با 
   { , , , , }= 0 1 2 3

 نشان می‌دهیم و می‌نویسیم   مجموعۀ عددهای صحیح را با 
     { , , , , , , , , }= − − −  3 2 1 0 1 2 3

5 

6 

9

10
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 . ⊆ ⊆  چون هر عدد طبیعی، عددی حسابی است و هر عدد حسابی، عددی صحیح است، پس 

اگر E مجموعۀ عددهای طبیعی زوج باشد، می‌توانیم بنویسیم

 E  { , , , }= 2 4 6  
و اگر O مجموعۀ عددهای طبیعی فرد باشد، می‌توانیم بنویسیم 

 O   { , , , }= 1 3 5

توجه کنید که مجموعۀ E از همۀ عددهای به‌صورت 2k تش�کیل ش�ده اس�ت که در آن‌ها k عددی طبیعی است. می‌توانیم مجموعۀ E را 
به‌صورت زیر بنویسیم 

E k k{ | }= ∈2

 2k برابر اس�ت با مجموعۀ عددهایی مانند E که در آن نماد »|« را می‌خوانیم »به‌طوری که«. بنابراین تس�اوی بالا را می‌خوانیم »مجموعۀ
 است«.  به‌طوری که k عضو مجموعۀ 

به همین ترتیب می‌توانیم بنویسیم 
 O k k{ | }= − ∈2 1

توجه کنید که
 k k{ | } { , , , ...}+ ∈ =2 1 3 5 7

همین‌طور،

 { } { }x x x| , , , ,∈ − ≤ ≤ = −

1 11 2 0 1
2 2 2

{...|...} نش�ان دهیم، در س�مت چپ نماد »|« صورت کلی عضوهای مجموعه و در سمت راست  اگر بخواهیم مجموعه‌ای را به‌صورت 

نماد »|« شرط‌هایی را که این عضو را به طور کامل توصیف می‌کنند، می‌نویسیم.

، می‌توانیم بنویسیم A { , , , }= 1 2 3 4 اگر 
 A x x x{ | , }= ∈ ≤ 4  

، می‌توانیم بنویسیم  B { , , , }= 0 2 4 6 A نمایش دهیم. همین‌طور، اگر  x x{ | }= ∈ ≤ 4 همچنین، می‌توانیم این مجموعه را به‌صورت 

 B x x x{ | , }= ∈ ≤ ≤2 0 3

 نشان می‌دهیم. می‌توان نوشت مجموعۀ عددهای گویا را با 

 { }a a b b
b

| , ,= ∈ ≠  0

. ⊆  a است(، پس 
1

چون هر عدد صحیح، عددی گویاست )زیرا اگر a عددی صحیح باشد، برابر 



13

در هر مورد، مجموعۀ داده شده را با نمادهای ریاضی بنویسید.
 B { , , , ..., , }= 1 6 11 26 31 ب(  	 A { , , , , ..., , }= 0 4 8 12 24 28 الف( 

الف( عضوهای مجموعۀ A مضرب‌های غیرمنفی عدد 4 هستند که از 28 کوچک‌تر یا با آن برابرند. بنابراین، می‌توان نوشت
 A k k k k k k{ | , } { | , }= ∈ ≤ ≤ = ∈ ≤4 0 7 4 7

ب( هر عضو مجموعۀ B یک واحد از مضربی از عدد 5 بیشتر است. می‌توان نوشت
 B k k k{ | , }= + ∈ ≤ ≤5 1 0 6

راه‌های دیگری هم برای نوشتن مجموعۀ B وجود دارد، مثلًا،
 B k k k  B k k k     { | , } , { | , }= − ∈ ≤ ≤ = + ∈ − ≤ ≤ 5 4 1 7 5 6 1 5

در هر مورد مجموعۀ داده شده را با نمادهای ریاضی بنویسید.
 C { }= 0 پ(  	 B  { , , , }= − − − 3 4 5 ب(  	 A { , , , , }= 2 3 4 5 6 الف( 

. B x x x{ | , }= ∈ ≤− 3 ب( می‌توان نوشت  	. A x x x{ | , }= ∈ ≤ ≤ 2 6 الف( می‌توان نوشت 

. C x x x{ | , }= ∈ − < < 1 1 پ( می‌توان نوشت 

} را می‌توانیم  }0 اگر مجموعه‌ای با عضوهایش مش�خص ش�ده باشد، نمایش آن با نمادهای ریاضی منحصر به فرد نیست. مثلًا، مجموعۀ 
به‌صورت‌های زیر بنویسیم

 { } { }x x x x x x        | , , | ,∈ − < < ∈ − < < 

1 1 1 1
2 2 3 3

 

} را با نمادهای ریاضی بنویسید.  }A , , , ...= 1 2 3
2 3 4

مجموعۀ 

} نمایش داد. }xA  x
x

|= ∈
+



1
} یا  }aA x x a

a
| ,= = ∈

+


1
می‌توان مجموعۀ A را به یکی از صورت‌های 

در هر مورد، مجموعۀ داده شده را با نوشتن عضوهایش بنویسید.
B x x x{ | , }= ∈ < <2 3 7 ب(  	 A x x x{ | , }= ∈ − ≤ < 2 3 الف( 

، 0، 1 و 2 است. بنابراین، −1  ، −2 ، آن‌گاه x یکی از عددهای  x− ≤ <2 3 الف( توجه کنید که اگر x عددی صحیح باشد و 
A { , , , , }= − −2 1 0 1 2

، آن‌گاه x یکی از عددهای 4، 5 و 6 است. بنابراین،  x< <3 7 ب( توجه کنید که اگر x عددی طبیعی باشد و 
  B { , , } { , , }= × × × =2 4 2 5 2 6 8 10 12

} را با نوشتن عضوهایش بنویسید. }aA x x a a
a

| , ,= = ∈ ≤ ≤
−



2 2 6
1

مجموعۀ 

به جای a به ترتیب عددهای 2، 3، 4، 5 و 6 را قرار می‌دهیم:

 { } { }A , , , , , , , ,= =4 6 8 10 12 8 5 124 3
1 2 3 4 5 3 2 5

A چند عضو دارد؟  x x x{ | , }= ∈ <

2 36 مجموعۀ 

13 )4 	12 )3 	11 )2 	10 )1
، پس مجموعۀ A یازده عضو دارد. A { , , , , , , , , , , }= − − − − −5 4 3 2 1 0 1 2 3 4 5 توجه کنید که 

11

12

13

14

15

7 
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A چقدر است؟  x x x{ | , }= ∈ − ≤ < − 6 1 مجموع کوچک‌ترین و بزرگ‌ترین عددهای صحیح عضو مجموعۀ 

 −8  )4 	−7  )3 	−6  )2 	−5  )1
 . x− ≤ < −6 چون هر عدد صحیح، عددی گویا نیز هست، پس عددهای صحیح عضو مجموعۀ A، عددهای صحیح مانند x هستند که 1
و  −6 . کوچک‌ترین و بزرگ‌ترین این عددها به ترتیب  −2 3− و   ، −4  ، −5  ، −6 پ�س عدده�ای صحیح عضو مجموعۀ A عبارت‌ان�د از 

 . −8 2− هستند که مجموعشان می‌شود 

8 

A؟131 B= x باشد. آیا  + =2 1 0 فرض کنید A مجموعۀ لاک‌پشت‌هایی باشد که می‌توانند از روی کوه دماوند بپرند و B مجموعۀ جواب‌های معادلۀ 

، مقدار x و y چقدر است؟141 x y x{ , , } { , }− − = + −2 2 3 5 2 3 1 اگر 

} برابر باشند؟151 }x, ,− 1 9
2

}y و  , , / }−7 0 5 x و y چه عددهایی باشند که مجموعه‌های 

a را بنویسید.161 ab  b a, ,
 

− − + 
 

2
1 2

3 9
، اعضای مجموعۀ  { }a a b{ } ,− = +3

2
اگر 

y چقدر است؟171 x− }y برابر باشند، مقدار  }+2 2 x و   x{ , }− −5 5 اگر دو مجموعۀ 

} با یکدیگر برابر باشند، مقدار x چقدر است؟181 }xx x, ,−2 1
2

}  و  , , }1 2 3 اگر دو مجموعۀ 

x چقدر است؟191 y z w+ + + C با یکدیگر برابر باشند، مقدار  w{ , }= −3 B و  z{ , }= 2 3  ، yA x ,
 = − 
 

21
5

اگر سه مجموعۀ 

x باهم مساوی‌اند. مقادیر x و y را به‌دست آورید. 202 y x{ , , }+ −2 2 15 3 } و  , , }−2 3 15 دو مجموعۀ 

A؟212 C≠ B، آیا لزوماً  C≠ A و  B≠ B ، A و C سه مجموعه‌اند. اگر 

A، در هر مورد مشخص کنید که حکم داده شده درست است یا خیر.222 a a a b c{ , { }, { , }, }= اگر 
 c A{ }⊆ پ(  	  a A{ }⊆ ب(  	  a A⊆ الف( 

 a A{{ }}⊆ ج(  	  a c A{ , }⊆ ث(  	  a b A{ , }⊆ ت( 

⊇ را طوری قرار دهید که حکم داده شده درست باشد.232 ⊇ یا  A. در هر عبارت نماد  a b c d e{ , , { }, { , }}= فرض کنید 
 d e{{ , }}   A ت(  	  c{ }   A پ(  	  a b{ , { }}   A ب(  	  a{ }   A الف( 

B؟242 A⊆ A؟ آیا  B⊆ فرض کنید A مجموعۀ همۀ مضرب‌های طبیعی عدد 2 و B مجموعۀ همۀ مضرب‌های طبیعی عدد 4 باشد. آیا 

252. A B⊆ A و  B∈ مجموعه‌هایی مانند A و B مثال بزنید که 

A؟ 262 C∈ B، آیا لزوماً  C∈ A و  B⊆ B ، A و C سه مجموعه‌اند. اگر 

A، تمام مقادیر ممکن برای k را به‌دست آورید. 272 B⊆ B و   { , , , }= 1 2 3 4  ،A  k{ , , , }= −1 2 3 4 اگر 

}  را بنویسید.282 , , }1 2 3 همۀ زیرمجموعه‌های مجموعۀ 

A. زیرمجموعه‌های دو عضوی و سه عضوی مجموعۀ A را بنویسید.292 a b c d{ , , , }= فرض کنید 

A را بنویسید.303 x x x{ | , }= ∈ < 6 زیرمجموعه‌های سه عضوی مجموعۀ 

313 C c  a b{ , }= − +2 5 B و  b  a c{ , }= + +2 1  ،A a  b c{ , }= + +2 1 عددهای��ی طبیع��ی مانن��د b ، a و c مثال بزنید ک��ه مجموعه‌های 
M باشند.  { , , , }= 1 3 4 5 زیرمجموعۀ مجموعۀ 

A. تعداد زیرمجموعه‌های دو عضوی مجموعۀ A بیشتر است یا تعداد زیرمجموعه‌های سه عضوی آن؟323  { , , , , }= 1 2 3 4 5 فرض کنید 
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}  چند زیرمجموعۀ ناتهی دارد؟333 , , , }1 2 3 4 مجموعۀ 

A چند زیرمجموعۀ دست‌کم یک عضوی دارد؟343  { , , , , }= 1 2 3 4 5 مجموعۀ 

اگر به مجموعه‌ای سه عضوی دو عضو جدید و متمایز اضافه کنیم، تعداد زیرمجموعه‌های مجموعۀ جدید چقدر از زیرمجموعه‌های مجموعۀ اصلی 353
بیشتر است؟

تعداد زیرمجموعه‌های یک مجموعۀ n عضوی 32 برابر تعداد زیرمجموعه‌های یک مجموعۀ چهار عضوی است. مقدار n چقدر است؟363

k عضوی است. مقدار k چقدر است؟373 +3 k عضوی، 16 برابر تعداد زیرمجموعه‌های یک مجموعۀ  −3 5 تعداد زیرمجموعه‌های یک مجموعۀ 

مجموعۀ S ، 24 زیرمجموعه بیشتر از مجموعۀ T دارد. مجموعۀ S چند عضو دارد؟383

A چند زیرمجموعه دارد که a یا b عضو آن‌ها هستند؟393 a b c d e{ , , , , }= مجموعۀ 

A چند زیرمجموعه دارد که هیچ عدد زوجی عضو آن نیست؟404   { , , , , , }= 1 2 3 4 5 6 مجموعۀ 

A چند زیرمجموعه دارد که 1 و 2 عضو آن‌ها نیستند؟414   { , , , , , }= 1 2 3 4 5 6 مجموعۀ 

A چند زیرمجموعۀ دو عضوی دارد که a عضو آن‌ها هست؟424 a b c d e{ , , , , }= مجموعۀ 

A چند زیرمجموعۀ سه عضوی دارد که a عضو آن‌ها نیست؟434 a b c d e{ , , , , }= مجموعۀ 

A چند زیرمجموعۀ سه عضوی دارد که 4 عضو آن‌ها هست، اما 5 عضو آن‌ها نیست؟444  { , , , , }= 1 2 3 4 5 مجموعۀ 

A؟454 C⊆ B. مجموعۀ B چند زیرمجموعه مانند C دارد که   { , , , , }= 1 2 3 4 5 A و   { , , }= 1 2 3 فرض کنید 

A؟464 C B⊆ ⊆ B. چند مجموعه مانند C وجود دارد که   { , , , , , , }= 1 2 3 4 5 6 7 A و   { , , }= 1 2 3 فرض کنید 

B. مجموعه‌های A و B چند زیرمجموعۀ مشترک دارند؟474  { , , , , }= 1 2 3 6 7 A و   { , , , , }= 1 2 3 4 5 فرض کنید 

در هر مورد، مجموعۀ داده شده را با نمادهای ریاضی بنویسید.484
 B  { , , , , }= 0 7 26 63 ب(  		 A { , , , , }= 2 4 8 16 32 الف( 

D { , , , }= 3 6 9 ت(  	 C  , , , , =  
 



2 3 4 10
5 6 7 13

پ( 

{ }F  , , , ,= − − − − −1 1 1 11
4 9 16 25

ج(  	E   { , , , , , }= −1 3 7 11 15 19 ث( 

H   { , , , , , , }= − − − …1 2 3 4 5 6 ح(  	 { }G , , , , , ,= 

2 1 2 12 1
3 2 5 3

چ( 

اعضای مجموعه‌های زیر را بنویسید. 494

 { }B x x
x

| ,= − ∈ ∈ 

122 7 ب(  	A x x x{ | , }= ∈ < ≤

2 0 2 الف( 

D mn m n  | , { , , }{ }= ∈ 1 2 3 ت(  		 { }kC k k| ,= ∈ ≤

2 3
7

پ( 

F x x x x x x{ | , ( )( ) ( )( ) }= ∈ + + … − − = 10 9 9 10 0 ج(  		 yE y y{( ) | }= − ∈21 ث( 

 H n n{ | }= ∈3 2  ح(  	  xG x x
x

| ,
 −= ∈ − ≤ < 

+ 


2

2
1 2 2
1

چ( 

M، اعضای مجموعه‌های زیر را بنویسید:505  { , , , , , }= 0 1 2 3 4 5 اگر 

{ }xB x A | += ∈ ∈5
2

ب(  	A x x M x{ | , }= − ∈ <2 20 الف( 

xC x M y B
y

| ,
 = ∈ ∈ 
 

پ( 

} را با عضوهایش بنویسید.515 }ax x  x a b  ab
b

| , , , ,∈ = ∈ =  15 مجموعۀ 

x چند عضو طبیعی دارد؟525 x  x{ | , }∈ ≤ ≤ 10 100 مجموعۀ 
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فصل 
1

پرسش‌های چهارگزینه‌ای

درس دوم: مجموعه‌های برابر و نمایش مجموعه‌ها

1111 ab چقدر است؟ c+ A، مقدار  B C= = C. اگر   a b{ , , , }= 5 4 B و  a b c{ , , , }= 4  ،A { , , , }= 4 5 6 7 فرض کنید 
37 )4 	41 )3 	46 )2 	47 )1

1212 x چقدر است؟ y+ ، مقدار  x y x  { , } { , }− = −1 2 5 5 اگر 
14 )4 	13 )3 	12 )2 	11 )1

1313 A، کدام مجموعه زیرمجموعۀ A است؟ a b a b c{{ }, { }, { , }, }= اگر 
 b c{{ }, { }}  )4 	 a b{{ , }}  )3 	 a b{ , }  )2 	 a{ }  )1

1414 A، کدام گزینه درست نیست؟   { , { , }, }= 1 1 2 3 اگر 
  A{ , }⊆1 3  )4 	  A{ , , }⊆1 2 3  )3 	 A{ }⊆1  )2 	  A{{ , }}⊆1 2  )1

1515 A، کدام مجموعه زیرمجموعۀ A نیست؟ a b a b c{ , , { , }, { }}= اگر 
 a b{ , }  )4 	 c{ }  )3 	 b{ }  )2 	 a{ }  )1

1616 A، کدام گزینه درست نیست؟   { , , { , }, , { }}= 1 2 3 4 5 6 اگر 
  A{ , { }}⊆5 6  )4 	 A{ , }⊆3 4  )3 	 A{{ }}⊆6  )2 	 A{ }∈6  )1

1717 A، کدام گزینه هم عضو A است هم زیرمجموعۀ آن؟ a b c b a c{ , , , { }, { , }}= اگر 
b{ }  )4 	 a{ }  )3 	b )2 	a )1

1818 a b چند زیرمجموعۀ دو عضوی دارد؟ c{ , , } مجموعۀ 
 8 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

1919 B؟ C⊆ B، مجموعۀ A چند زیرمجموعه مانند C دارد که   { , , }= 1 3 5 A و    { , , , , , , }= 0 1 2 3 4 5 6 اگر 

 72  )4 	 52  )3 	 42  )2 	 32  )1
2020 اعضای مجموعۀ B همۀ زیرمجموعه‌های مجموعۀ A هستند. مجموعۀ B ، 256 زیرمجموعه دارد. تعداد اعضای مجموعۀ A چقدر است؟

 3 )4 	4 )3 	6 )2 	8 )1
2121 A دست‌کم یک عدد فرد وجود دارد؟  { , , , , }= 1 2 3 4 5 در چند زیرمجموعۀ مجموعۀ 

29 )4 	28 )3 	4 )2 	3 )1

2222 A، مجموعۀ A چند عضو دارد؟ x x x { | , }= ∈ < ≤

24 25 اگر 

8 )4 	6 )3 	4 )2 	3 )1

2323 } کدام است؟ }xA x x  | ,= ∈ < − 3
2

بزرگ‌ترین عضو مجموعۀ 

4( بزرگ‌ترین عضو ندارد. 	 −5  )3 	 −6  )2 	 −7  )1
2424 A چند عضو دارد؟ x x  x k k{ | , , }= ≤ ≤ = ∈20 48 3 مجموعۀ 

28 )4 	9 )3 	10 )2 	11 )1

2525 A، مجموعۀ A چند زیرمجموعۀ غیر تهی دارد؟ x x x{ | , }= ≤ ∈2 4 اگر 

63 )4 	31 )3 	 15 )2 	7 )1



فصل
اول

درس سوم: اجتماع، اشتراک و تفاضل مجموعه‌ها

مدیر مدرس�ه می‌خواهد از کسانی که در المپیاد هندس�ه و المپیاد ورزشی مدال کسب کرده‌اند، تقدیر 
کند. فرض کنید A مجموعۀ کس�انی باش�د که در المپیاد هندس�ه و B مجموعۀ کس�انی باشد که در 
المپیاد ورزشی مدال کسب کرده‌اند. در این صورت مدیر باید نام کسانی را بیابد که هم عضو مجموعۀ 
A هستند هم عضو مجموعۀ B، یعنی کسانی که بین مجموعه‌های A و B مشترک‌اند. از روی نمودار 
وِن شکل مقابل معلوم می‌شود که مدیر باید نام کسانی را که در ناحیۀ سایه‌دار نوشته شده‌اند، بیابد.

اش��تراک دو مجموعۀ A و B مجموعۀ همۀ عضوهایی اس��ت که بین مجموعه‌های A و B مشترک‌اند. 
A نشان می‌دهیم. می‌توان نوشت:  B اشتراک دو مجموعۀ A و B را با 

 A B x x A x B{ | , }= ∈ ∈

A از همۀ عضوهایی تشکیل شده است که هم عضو مجموعۀ A هستند و هم عضو مجموعۀ B. همچنین از روی نمودار وِن  B مجموعۀ 
.B است و هم زیرمجموعۀ مجموعۀ A هم زیرمجموعۀ مجموعۀ A B ، یعنی  A B B⊆ A و  B A⊆ معلوم است که 

 ، A B =∅ معلوم اس�ت که اگر مجموعه‌های A و B هیچ عضو مش�ترکی نداش�ته باش�ند، یعنی 
نمودار وِن مجموعه‌های A و B به‌صورت مقابل است.

ب�ا ای�ن حال، اگر دربارۀ وضعیت مجموعه‌های A و B نس�بت به هم چیزی ندانیم، نمودار وِن آن‌ها را 
به‌صورت مقابل می‌کشیم.

 . A B A= ، آن‌گاه  A B⊆ اگر 

A را مشخص کنید. B C( )  C. مجموعۀ  { , , }= 1 4 6 B و  { , , }= 2 4 6  ،A { , , , , , }= 1 2 3 5 6 7 فرض کنید 

ابتدا توجه کنید که
 B C { , , } { , , } { , }= = 2 4 6 1 4 6 4 6

پس
 A B C( ) { , , , , , } { , } { }= =  1 2 3 5 6 7 4 6 6

A کدام است؟ B C( )  C، مجموعۀ  { , }= 4 5 B و  { , }= 3 5  ،A { , , , }= 1 2 3 4 اگر 

 { }5  )4 	{ }4  )3 	{ }3  )2 	∅  )1
ابتدا توجه کنید که

 A B { , , , } { , } { }= = 1 2 3 4 3 5 3

پس
 A B C( ) { } { , }= =∅  3 4 5

فصل اول: مجموعه ها
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18عه هاول: مجموفصل ا

A را مشخص کنید.  B B، مجموعۀ  x x x{ | , }= ∈ <

2 20 A و  x x x{ | , }= ∈ < 3 اگر 

ابتدا توجه کنید که
 A B{ , , , ...}, { , , , , , , , , }= = − − − −2 1 0 4 3 2 1 0 1 2 3 4

بنابراین
 A B { , , , , , , }= − − − − 4 3 2 1 0 1 2

A، مجموعه‌های A و B چه رابطه‌ای با هم دارند؟ B A= اگر 

 . A B⊆ ، پس  A B B⊆ توجه کنید که همواره 

ناحیۀ سایه‌دار در نمودار وِن مقابل کدام مجموعه را مشخص می‌کند؟

 . A B C( )  A و C است، یعنی مجموعۀ موردنظر می‌شود  B توجه کنید که ناحیۀ سایه‌دار، اشتراک مجموعه‌های 

ناحیۀ سایه‌دار در نمودار وِن مقابل کدام مجموعه را مشخص می‌کند؟

اگر به‌طور موقت مجموعۀ B را از این نمودار وِن حذف کنیم، نمودار وِن مقابل به‌دست می‌آید. ناحیۀ 
A اس�ت. اکنون توجه کنید ک�ه اگر مجموعۀ B را به این  C س�ایه‌دار در این نمودار وِن مجموعۀ 
نم�ودار وِن اضافه کنی�م، مجموعۀ موردنظر تغیی�ری نمی‌کند. بنابراین ناحیۀ س�ایه‌دار در نمودار وِن 

A را مشخص می‌کند. C اصلی هم مجموعۀ 

B کدام‌یک از مجموعه‌های زیر می‌تواند باشد؟  C A، مجموعۀ  C b c d f{ , , , }= A و  B a b c d{ , , , }= اگر 

 t b c k d{ , , , , }  )4 	 b a d k{ , , , }  )3 	 a b d f{ , , , }  )2 	 a b c{ , , }  )1

 C و B ، A در هر سه مجموعۀ d و c ، b ابتدا توجه کنید که از فرض‌های مس�ئله نتیجه می‌ش�ود که
هستند )نمودار وِن مقابل را ببینید(.

B حداقل c ، b و d را دارد. اکنون توجه کنید که در بین گزینه‌ها فقط گزینۀ )4(  C بنابراین، مجموعۀ 
این ویژگی را دارد. از طرف دیگر، اگر شرایط مانند نمودار وِن مقابل باشد، همۀ شرط‌های مسئله برقرارند.

فرض کنید A مجموعۀ همۀ دانش‌آموزان کلاس شما باشد که به ریاضیات و B مجموعۀ همۀ دانش‌آموزان کلاس شما باشد که به علوم 
علاقه‌مند هس�تند. اگر بخواهیم نام دانش‌آموزان کلاس ش�ما را که به ریاضیات یا علوم علاقه‌مند هس�تند در یک مجموعه بنویسیم، باید 

نام همۀ عضوهای مجموعۀ A و همۀ عضوهای مجموعۀ B را بنویسیم و البته نام‌های تکراری را یک‌بار بنویسیم.

2
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اجتماع دو مجموعۀ A و B مجموعۀ همۀ عضوهایی است که عضو مجموعۀ A یا عضو مجموعۀ B هستند. 
A نشان می‌دهیم. می‌توان نوشت B اجتماع دو مجموعۀ A و B را با 
 A B x x A x BIÄ{ | }= ∈ ∈

 . B A B⊆  A و  A B⊆  اگر A و B دو مجموعه باشند، آن‌گاه 

A را مشخص کنید. B B، مجموعۀ  a c b c{ , , { , }}= A و  a b a b c{ , , { , }, }= اگر 

A از همۀ عضوهایی تش�کیل ش�ده که عضو مجموعۀ A یا عضو مجموعۀ B هس�تند )عضوهای مش�ترک را یک‌بار حساب  B مجموعۀ 
می‌کنیم(. بنابراین

A B a b c a b b c{ , , , { , }, { , }}=  

 A B C( )  نمودار وِن مجموعه‌های B ، A و C در شکل زیر رسم شده است. مجموع عضوهای مجموعۀ 
چقدر است؟

4 )2 	 	3 )1
8 )4 	 	5 )3

ابتدا توجه کنید که
 A B C{ , , }, { }, { , }= = =1 3 4 1 4 7

A برابر است با 5.  B C( )  . در نتیجه، مجموع عضوهای مجموعۀ  A B C( ) { , }=  1 4 B و  C { , , }= 1 4 7 بنابراین 

 . A B B= ، آن‌گاه  A B⊆ اگر 

A کدام است؟  B B C( ) ( )   A. حاصل  B C⊆ ⊆ B ، A و C مجموعه‌اند و 
4( هیچ‌کدام 	C )3 	B )2 	A )1

ابتدا توجه کنید که
 A B A B A  B C B C B     ,⊆ ⇒ = ⊆ ⇒ = 

بنابراین 
 A B B C A B( ) ( )=   

 . A B B= ، پس  A B⊆ چون 

A، کدام گزینۀ حتماً درست است؟  B B= اگر 
 A B=  )4 	A B =∅  )3 	A B⊆  )2 	B A⊆  )1

. نمودار وِن  A B⊆ A نتیجه می‌شود  B B= ، پس از تس�اوی  A A B⊆  توجه کنید که همواره 
مقابل نشان می‌دهد که گزینه‌های دیگر ممکن است درست نباشند.  
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20عه هاول: مجموفصل ا

ناحیۀ سایه‌دار در نمودار وِن مقابل کدام مجموعه را مشخص می‌کند؟

توج�ه کنی�د که ناحیۀ س�ایه‌دار، اجتماع دو ناحیۀ س�ایه‌دار در نموداره�ای وِن مقابل 
A را مشخص می‌کند.  B A C( ) ( )   است. بنابراین ناحیۀ موردنظر مجموعۀ 
B نیز هس�ت که  C البته این ناحیه در حقیقت اش�تراک مجموعۀ A با مجموعۀ 

. توجه کنید که تساوی زیر همیشه درست است. A B C( )  می‌شود 
 A B C A B A C( ) ( ) ( )=    

ناحیۀ سایه‌دار در نمودار وِن مقابل، کدام مجموعه را مشخص می‌کند؟
A B C( )   )1

 A B C( )   )2
B A C( )   )3

 B A C( )   )4

A اس�ت. خودتان نم�ودار وِن بقیۀ گزینه‌ها را رس�م کنید تا ببینی�د که نمودار وِن هیچ‌کدام به ش�کل  B C( )  مجموع�ۀ موردنظ�ر 
موردنظر نیست.

ناحیۀ سایه‌دار در نمودار وِن مقابل کدام مجموعه را مشخص می‌کند؟

ناحیۀ سایه‌دار موردنظر اجتماع سه ناحیۀ سایه‌دار در نمودارهای وِن زیر است:

A را مشخص می‌کند. C B C A B( ) ( ) ( )     بنابراین، ناحیۀ موردنظر مجموعۀ 

A؟  B { , , }= 1 2 3 A، چند مجموعه مانند B می‌توان پیدا کرد که  { , }= 1 2 اگر 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

A است، پس  B ، پس مجموعۀ B عضوی به جز 1، 2 و 3 ندارد. چون 3 عضو A نیست ولی عضو  B A B { , , }⊆ = 1 2 3 چون 

 ،{ , }1 3  ،{ }3 3 عض�و B اس�ت. عدده�ای 1 و 2 هم می‌توانند عضو مجموعۀ B باش�ند یا نباش�ند. بنابراین B یک�ی از مجموعه‌های 

} است. بنابراین چهار مجموعه مانند B می‌توان پیدا کرد. , , }1 2 3 } و  , }2 3

7

6 

8

7 



21

A، حداقل و حداکثر تعداد اعضای مجموعۀ C چقدر است؟ B B C=  B و  { , , , }= 3 4 5 6  ،A { , , }= 1 2 3 اگر 

 C بنابرای�ن مجموعۀ . B C C{ , , , } { , , , , , }= = 3 4 5 6 1 2 3 4 5 6 ، پ�س  A B { , , , , , }= 1 2 3 4 5 6 ابت�دا توج�ه کنید ک�ه 

، ش�رط‌های مس�ئله برقرارند. پس حداقل تعداد اعضای  C { , }= 1 2 دس�ت‌کم باید ش�امل عضوهای 1 و 2 باش�د. معلوم اس�ت که اگر 

B نیز  C مجموعۀ C برابر 2 اس�ت. از طرف دیگر، اگر مجموعۀ C عضوی به جز عددهای 1، 2، 3، 4، 5 و 6 داش�ته باش�د، مجموعۀ 
، شرط‌های مسئله برقرارند. بنابراین حداکثر  C { , , , , , }= 1 2 3 4 5 6 چنین عضوی خواهد داشت، که درست نیست. معلوم است که اگر 

تعداد اعضای مجموعۀ C برابر 6 است.

A، مجموعۀ A حداکثر چند عضو دارد؟ C b c d e f{ , , , , }= A و  B a b c d e{ , , , , }= اگر 

A پنج عضو دارد، پس مجموعۀ A حداکثر  B A و چون مجموعۀ  A B⊆  ابتدا توجه کنید که 
 e و d ، c ، b ، a پنج عضو داش�ته باش�د، آن‌گاه A پنج عضو دارد. اکنون توجه کنید که اگر مجموعۀ
a که درست نیست. بنابراین A حداکثر چهار  A C∈  عضو مجموعۀ A هستند. اما در این صورت 
عضو ممکن است داشته باشد. نمودار وِن مقابل نشان می‌دهد که این شرایط ممکن است پیش بیاید.

A )بخوانید A منهای B( مجموعۀ همۀ عضوهایی  B− فرض کنید A و B دو مجموعه باشند مجموعۀ 
از مجموعۀ A است که عضو مجموعۀ B نیستند. در حقیقت، 

 A B x x A x B{ | , }− = ∈ ∉

در حالت کلی، ناحیه‌های نمودار وِن دو مجموعۀ A و B به‌صورت مقابل هستند.

 . A B A− ⊆ اگر A و B دو مجموعه باشند، آن‌گاه 

A را مشخص کنید. B− در هر مورد مجموعۀ 
B { , , { }, }= 1 2 3 5 A و  { , , , { }, , }= 1 2 3 3 4 5 ب(  	B { , , }= 5 6 7 A و  { , , , }= 1 2 3 4 الف( 

. A B { , , , }− = 1 2 3 4 A از آن عضوهایی از مجموعۀ A تشکیل شده است که عضو مجموعۀ B نیستند. بنابراین  B− الف( مجموعۀ 

. A B { , }− = 3 4 A آن عضوهایی از مجموعۀ A هستند که عضو مجموعۀ B نیستند. بنابراین  B− ب( عضوهای مجموعۀ 

 A =∅ . مثلًا، اگر  A B B A− ≠ − . اما ممکن است  A B B A=  A و  B B A=  اگر A و B دو مجموعه باشند، آن‌گاه 
 . A B B A− ≠ − ، پس  B A { }− = 1 A و  B− =∅ ، آن‌گاه  B { }= 1 و 

مجموعه‌های زیر را با نوشتن اعضایشان مشخص کنید. 
 −  − الف(  − ب(  − پ( −ت(  −ث(  ج(  چ( ح(

 {}− =  ب(  	  { , , , , }− = − − −   3 2 1 0 الف( 
 { }− = 0 ت(  		  {}− =  پ( 

 {}− = ج(  	 { , , , }− = − − −  3 2 1 ث( 
    { , , , , } { , , }= − =     1 0 1 1 2 ح(  	   { , , , } { , , , , }= =    1 2 3 0 1 2 3 چ( 
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22عه هاول: مجموفصل ا

A را مشخص کنید.  B C( )− با توجه به نمودار وِن مقابل، مجموعۀ 

 . A B C( ) { , }− = 1 7 . پس  B C { , }− = 1 7 A و  { , , , , , }= 1 2 5 7 8 9 توجه کنید که 

B را روی نمودار وِن مقابل هاشور بزنید. A B C( ) ( )−  مجموعۀ 

B و سپس مجموعۀ موردنظر را مشخص می‌کنیم: C B و  A ابتدا مجموعه‌های 

ناحیۀ سایه‌دار در نمودار وِن مقابل کدام مجموعه را مشخص می‌کند؟

A را حذف کنیم، ناحیۀ س�ایه‌دار موردنظر به‌دس�ت می‌آید. بنابراین مجموعۀ  B توجه کنید که اگر از مجموعۀ C عضوهای مجموعۀ 
C است.  A B( )−  موردنظر 

ناحیۀ سایه‌دار در شکل مقابل کدام مجموعه است؟

توج�ه کنی�د که اگر از مجموعۀ B عضوهای مجموعه‌های A و C را حذف کنیم، ناحیۀ موردنظر به‌دس�ت می‌آید. بنابراین ناحیۀ س�ایه‌دار 
B است.  A C( )−  موردنظر مجموعۀ 

ناحیۀ سایه‌دار در نمودار وِن مقابل کدام مجموعه را مشخص می‌کند؟
A B C( )−   )1

 C A B( )−   )2
A B C( )−  )3

 A B C( )−  )4
A عضوهای مجموعۀ C را حذف کنیم، ناحیۀ موردنظر به‌دس�ت می‌آید. بنابراین ناحیۀ س�ایه‌دار  B توج�ه کنی�د که اگ�ر از مجموعۀ 

A است.  B C( )− موردنظر مجموعۀ 

13

14

15

16

8 
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ناحیۀ سایه‌دار در نمودار وِن مقابل کدام مجموعه را مشخص می‌کند؟
 A B C( )− −  )2 	 	 A B C( )−   )1
 A B C( )−   )4 	 	A B C( )−  )3

A است.  B C( )− ، یعنی  B C− توجه کنید که ناحیۀ موردنظر اشتراک مجموعۀ A و مجموعۀ 

ناحیۀ سایه‌دار در نمودار وِن مقابل کدام مجموعه را مشخص می‌کند؟

توجه کنید که ناحیۀ س�ایه‌دار، اش�تراک ناحیه‌های س�ایه‌دار در نمودارهای وِن روبه‌رو اس�ت. 
A را مش�خص می‌کن�د. توجه کنید  B A C( ) ( )− − بنابرای�ن ناحی�ۀ موردنظر مجموعۀ 

A نیز می‌توان نوشت.  C B( )− − A و  B C( )− − ناحیۀ سایه‌دار را به‌صورت 

A. مجموعه‌های A و B را مشخص کنید.  B { }− = 5 A و  B { , }= 1 2  ،A B { , , , , , , }= 1 2 3 4 5 6 7 فرض کنید 

A نمودار وِن مقابل به‌دست می‌آید. چون  B { }− = 5 A و  B { , }= 1 2 از فرض‌های 

 A B { , , , , , , }= 1 2 3 4 5 6 7

بای�د مش�خص کنیم که عدده�ای 3، 4، 6 و 7 عضو ک�دام مجموعه‌اند. توج�ه کنید که این 
B هستند.  A− A نیستند. پس عضو مجموعۀ  B− A و  B عددها عضو مجموعه‌های 

بنابراین به نمودار وِن مقابل می‌رسیم. در نتیجه
A  B     { , , } , { , , , , , }= =1 2 5 1 2 3 4 6 7

B، مجموعۀ B را مشخص کنید. A { }− = 7 A و  B { , }− = 2 4  ،A { , , , , }= 1 2 3 4 5 اگر 

ب�رای ح�ل ای�ن مس�ئله بهت�ر اس�ت از نم�ودار وِن اس�تفاده کنی�م. ابت�دا توجه کنی�د که از 
A معل�وم می‌ش�ود که عدده�ای 2 و4 عض�و مجموعۀ A هس�تند، اما عضو  B { , }− = 2 4
B معلوم می‌شود که عدد 7 عضو مجموعۀ  A { }− = 7 مجموعۀ B نیس�تند. همین‌طور، از 

B است، اما عضو مجموعۀ A نیست. بنابراین، فعلًا به نمودار وِن مقابل می‌رسیم.
A معلوم می‌شود که عددهای  B { , }− = 2 4 A و  { , , , , }= 1 2 3 4 5 از طرف دیگر، از اینکه 

1، 3 و 5 عضو هر دو مجموعۀ A و B هستند. بنابراین به نمودار وِن مقابل می‌رسیم، پس 
B { , , , }= 1 3 5 7

n نشان می‌دهیم.  A( ) تعداد عضوهای مجموعۀ A را با 

 . n({ })=1 1 )n و  )∅ =0

9 
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n چقدر است؟  A( ) A، مقدار  x x x{ | , }= ∈ <

3 100 اگر 

5 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1
توجه کنید که

 , , , , , ...= = = = =3 3 3 3 31 1 2 8 3 27 4 81 5 125

 . n A( )=4 A و  { , , , }= 1 2 3 4 بنابراین 

n چقدر است؟  B A( )− B، مقدار  y y y p p{ | , , }= < < = ∈6 90 6 A و  x x x k k{ | , , }= < < = ∈10 120 4 اگر 

. از طرف دیگر،  n B A n B n A B( ) ( ) ( )− = −  از روی نمودار وِن شکل مقابل معلوم می‌شود که 

 . n B( ) −= + =84 12 1 13
6

B مجموع�ۀ مضرب‌ه�ای طبیعی عدد 6 از 12 تا 84 اس�ت. بنابراین 

، مجموعۀ  A B همین‌طور، A مجموعۀ مضرب‌های عدد4 از 12 تا 116 است. بنابراین مجموعۀ 
عددهایی از 12 تا 84 است که بر 4 و 6 بخش‌پذیرند. این عددها، مضرب‌های عدد 12 از 12 تا 84 

 . n B A( )− = − =13 7 6 . به این ترتیب،  n A B( ) −= + =

84 12 1 7
12

هستند. بنابراین 

n چقدر است؟  B( ) ، مقدار  n A B( )− =6 n و  A B( )= 18 اگر 

، پ�س ب�ه نم�ودار وِن مقاب�ل می‌رس�یم. اکن�ون توج�ه کنی�د ک�ه چ�ون  n A B( )− =6 چ�ون 
18− عض�و، یعنی 12 عضو وجود  6 ، پ�س باید در ناحی�ۀ رنگی این نمودار وِن  n A B( )= 18

. n B( )=12 داشته باشد. بنابراین 

n چقدر است؟  A B( )− ، مقدار  n B A( )− =3 n و  B( )=7  ، n A( )=5 اگر 

، پس مجموعۀ  n B A( )− =3 برای حل این مس�ئله بهتر اس�ت از نمودار وِن استفاده کنیم. چون 
B سه عضو دارد. A−

، پس مجموعۀ B هفت عض�و دارد که با توجه به نمودار وِن قبل، چهار عضو آن،  n B( )=7 چ�ون 
A هستند.  B عضو مجموعۀ 

، پس مجموعۀ A پنج عض�و دارد که با توجه به نمودار وِن  n A( )=5 اکن�ون توج�ه کنید که چون 
 . n A B( )− =1 A است، یعنی  B− قبل، یک عضو آن، عضو مجموعۀ 

n چقدر است؟  A( ) . مقدار  n A B( )= 16 n و  A B( )= 4  ، n A B n B A( ) ( )− = − A و B دو مجموعه‌اند، 
10 )4 	8 )3 	6 )2 	4 )1

، ب�ه نمودار وِن  n A B( )= 4 . بنابراین چون  n A B n B A k( ) ( )− = − = ف�رض می‌کنی�م 
مقابل می‌رسیم که در آن تعداد عضوهای هر ناحیه را درون آن نوشته‌ایم. اکنون توجه کنید که چون 

، پس  n A B( )= 16
 k k k k+ + = ⇒ = ⇒ =4 16 2 12 6

 . n A( )= + =6 4 10 در نتیجه، 

10 
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n چقدر است؟  A B( ) ، کمترین مقدار  n A B( )− =3 n و  A B( )= 2 اگر 
7 )4 	6 )3 	5 )2 	4 )1

n کمتری�ن مقدار ممکن باش�د، باید  A B( ) از روی نم�ودار وِن مقاب�ل معل�وم اس�ت که ب�رای اینکه 
. بنابراین n B A( )− =0

 n A B( )≥ + = 3 2 5  

n چقدر است؟  B( ) ، بیشترین مقدار ممکن  n A( )=4 n و  A B( )= 13 اگر 
13 )4 	9 )3 	8 )2 	4 )1

n وقتی اتف�اق می‌افتد که تمام اعضای  B( ) . بنابراین بیش�ترین مقدار  n B n A B( ) ( )≤ = 13 ، پس  B A B⊆  توج�ه کنید که 
، 13 عضو داشته باشد. B A عضو B هم باشند. یعنی  B

12 

13 

A را پیدا کنید.535 B B، مجموعۀ  x x x{ | , }= − < < ∈2 3 A و  x x x{ | , }= − ≤ ≤ ∈3 4 اگر 

A را مشخص کنید.545 B B، مجموعۀ  x x x{ | , }= ∈ <

2 20 A و  x x x { | , }= ∈ < 10 اگر 

B دست‌کم چند عضو دارد؟555 C A، مجموعۀ  C b c d e{ , , , }= A و  B a b c d{ , , , }= اگر 

C. مجموعه‌های زیر را مشخص کنید.565 { , , , }= 4 5 7 9 B و  { , , , }= 2 4 7 8  ،A { , , , , , }= 1 2 3 6 7 9 فرض کنید 

 A B C( )  ت(  	 A B C( )  پ(  	 B C ب(  	 A B الف( 

A مجموعۀ ش��مارنده‌های طبیعی عدد B ،24 مجموعۀ اعداد اول یک رقمی و C مجموعۀ مضارب 575
طبیعی 3 و کوچک‌تر از 20 هستد.

الف( اعضای این مجموعه‌ها را در نمودار وِن روبه‌رو بنویسید.
A را به‌دست آورید.  B C( )  ب( مجموعۀ 

A را مشخص کنید.585 B A C( ) ( )   با توجه به نمودار وِن مقابل، مجموعۀ 

A را با اس��تفاده از نمادهای 595 B A و  B B، مجموعه‌ه��ای  x x x { | , }= ∈ − ≤ < 6 13 A و  x x x { | , }= ∈ − ≤ < 3 17 اگ��ر 
ریاضی بنویسید.

ناحیۀ سایه‌دار در شکل مقابل کدام مجموعه را مشخص می‌کند؟606

ناحیۀ سایه‌دار در شکل مقابل کدام مجموعه را مشخص می‌کند؟616

626. A { , }=∅ 6 7 A و  B  { , , , , }= 1 2 3 4 5 ،A B  { , , , , , , , , }= 1 2 3 4 5 6 7 8 9 مجموعه‌هایی مانند A و B مثال بزنید که 
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A، تمام مجموعه‌های ممکن X را بنویسید. 636 X B= B و    { , , , , }= −1 0 1 2 3  ،A  { , , }= 1 2 3 اگر 

A؟646 B  { , , , , , , }= 1 2 3 4 5 6 7 A، چند مجموعه مانند B می‌توان پیدا کرد که   { , , }= 1 2 3 اگر 

A؟656 B K A B⊆ ⊆  B، چند مجموعه مانند K می‌توان پیدا کرد که  a b c d{ , , , }= A و  a b e{ , , }= اگر 

مقادیر x و y را در هر یک از تساوی‌های زیر به‌دست آورید. 666
 x      y{ , , } { , , , } { , , , , }− = −11 5 5 13 11 2 5 2 11 5 الف( 

 y x y x{ , } , , , { , , , }
 = − + − 
 

1 7 6 4 4 1 0 3
2

ب( 

C. مجموعه‌های زیر را مشخص کنید.676 { , , , }= 3 4 5 6 B و  { , , , }= 1 2 3 6  ،A { , , , , , }= 2 3 4 7 8 9 فرض کنید 

 A B− الف( 
 B A− ب( 
 A C− پ( 
 C A− ت( 

C. مجموعه‌های زیر را مشخص کنید.686  { , , , }= 1 3 6 9 B و  { , , , , }= 2 4 6 8 10  ،A  { , , , , , , , , , }= 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 فرض کنید 
 A B C( )−  الف( 
 A B C( )−  ب( 

696 .C { , , , }= 3 4 7 8 B و   { , , }= 1 2 7  ،A   { , , , , , , , , , }= 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 فرض کنید 
. A B C A B A C( ) ( ) ( )− = − −  الف( تحقیق کنید که 
. A B C A B A C( ) ( ) ( )− = − −  ب( تحقیق کنید که 

B را مشخص کنید.707 A− A و  B−  ،A B  ،A B B. مجموعه‌های  x x A { | }= + ∈2 1 A و  x x x{ | , }= ∈ ≤ 5 فرض کنید 

717  ، A B C( )  مجموعه‌ه��ای   .C y y B { | }= ∈2 و   B x x A x { | , }= − ∈ ≠2 2  ، nA n n { | , }= ∈ ≤2 4 کنی��د  ف��رض 
A را مشخص کنید. B C( )−  A و  B C( )− 

B. هر یک از مجموعه‌های زیر را با اس��تفاده از عمل‌های اش��تراک، اجتماع و 727  { , , , , , }= 5 6 7 8 9 10 A و   { , , , , , , }= 1 2 3 4 5 6 7 فرض کنید 
تفاضل برحسب مجموعه‌های A و B بنویسید.

 C { , , }= 5 6 7 الف( 
 D  { , , , }= 1 2 3 4 ب( 

 E  { , , , }= 1 2 10 پ( 
 F   { , , }= 8 9 10 ت( 

در هر مورد تعیین کنید ناحیۀ سایه‌دار کدام مجموعه را مشخص می‌کند. 737

ب(  		 الف( 

ت(  		 پ( 

ج(  		 ث( 
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در هر مورد تعیین کنید ناحیۀ سایه‌دار چه مجموعه‌ای را مشخص می‌کند.747

پ(  	 ب(  	 الف( 

ج(  	 ث(  	 ت( 

خ(  	 ح(  	 چ( 

A را مشخص کنید.757 B B، مجموعۀ  A { , , }− = 5 6 7 A و  { , , , }= 1 2 3 4 اگر 

A، مجموعۀ B چند عضو دارد؟767 B { , }− = 2 4 A و  B { , , , , , }= 1 2 3 4 5 6 اگر 

A، مجموعۀ B را مشخص کنید.777 B { , { , }}− = 2 1 3 B و  A { }− = 3  ،A { , , { }, { , }}= 1 2 2 1 3 اگر 

787. B A B( ) { , }− = 7 8 A و  A B( ) { , }− = 1 2  ،A B { , , , , , , , }= 1 2 3 4 5 6 7 8 مجموعه‌های A و B را طوری مشخص کنید که 

A، مجموعۀ B را مشخص کنید.797 B { , }− = 3 4 A و  B { , , , , }= 3 4 5 6 7  ،A { , , }= 3 4 5 اگر 

A، مجموعۀ B را مشخص کنید؟808 B { , , }− = 5 6 7 A و  B x x x { | , }= ∈ ≤  3  ،A B x x x { | , }= ∈ ≤  8 اگر 

818. A B B A( ) ( ) { , }− − = 1 4 }A و  , , }⊆1 3 4  ،A B { , , , }= 1 2 3 4 مجموعه‌های A و B را طوری مشخص کنید که 

در هر مورد تعداد اعضای مجموعه را مشخص کنید.828
B x x x { | , }= ∈ <7 ب(  	A   { , , { , }, { , }}= 1 2 1 2 3 4 الف( 

D x x x { | , }= ∈ < 1 ت(  		 C { }= ∅ پ( 

n چقدر است؟838 A B( ) B، مقدار  x x x A { | , }= ∈ ∈

2 A و  { , , , }= 1 3 4 9 اگر 

n چقدر است؟848 A C B(( ) )  C، مقدار  {{ }, { }, , { , }}= 1 2 3 4 5 B و  { , { , }, , }= 1 2 3 4 5  ،A { , { }, , { , }}= 1 2 3 4 5 اگر 

n چقدر است؟858 A B n A B( ) ( )+  B، مقدار  x x x { | , }= ∈ − ≤ ≤ 6 1 A و  x x x { | , }= ∈ − ≤ ≤ 1 6 اگر 

n چقدر است؟868 A B( ) . مقدار  n B A( )− =5 n و  A( )=8 A و B دو مجموعه‌اند، 

n چقدر است؟878 B A( )− ، مقدار  n A B( )= 25 n و  A B( )= 8  ، n A B( )− =7 اگر 
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فصل 
1

پرسش‌های چهارگزینه‌ای

درس سوم: اجتماع، اشتراک و تفاضل مجموعه‌ها

2626 A کدام است؟ B A( ) ( )∅   مجموعۀ 
A )4 	 A B  )3 	 A B  )2 	∅  )1

2727 کدام‌یک از سه گزارۀ زیر درست است؟
 .C A C= A نتیجه می‌شود  B C= ب( از  	 .B C= A نتیجه می‌شود  B A C=  الف( از 

 .A B B= A نتیجه می‌شود  C⊆ پ( از 
4( )ب( و )پ( 3( )الف( و )ب(	 2( )ب(	 1( )الف(	

2828 A کدام است؟ B B، کوچک‌ترین عضو مجموعۀ  x x  xSwH 3 Joñ¶{ | , }= ∈ A و  x x  xSwH Z»p{ | , }= ∈ اگر 

12 )4 	6 )3 	3 )2 	2 )1
2929 B کدام نمی‌تواند باشد؟ C A، مجموعۀ  C b d g{ , , }= A و  B a b c d e f{ , , , , , }= اگر 

 b d h{ , , }  )4 	 b d x y z{ , , , , }  )3 	 b c d g{ , , , }  )2 	 b d{ , }  )1
3030 A، مجموعۀ B حداکثر چند عضو دارد؟ B  { , , , , }= 1 2 3 4 5 A و   { , , }= 1 2 3 اگر 

5 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1
3131 B، مجموعۀ C دست‌کم چند عضو دارد؟ C  { , , , , }= 5 6 7 8 9 A و  B  { , , , , , , }= 1 2 3 4 5 6 7 اگر 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
3232 A صدق می‌کنند. کدام گزینه درست است؟ B B A( )− = مجموعه‌های ناتهی و نامساوی A و B در رابطۀ 

  A B B=  )4 	A B =∅  )3 	A B⊆  )2 	B A⊆  )1
3333 A، کدام گزینه درست است؟ B C⊆ ⊆ اگر 

  C A B=  )4 	B C− =∅  )3 	A C C=  )2 	A B A− =  )1
3434 M چند زیر مجموعۀ دو عضوی دارد؟ N− ، مجموعۀ  N a{ , , , { }}= ∆1 2 M و  a b{ , , { , }, }= ∆1 2 اگر 

6 )4 	5 )3 	4 )2 	3 )1
3535 A چند عضو دارد؟ A B( )−  B، مجموعۀ    { , , , , }= 1 3 5 7 9 A و    { , , , , , }= 1 2 3 4 5 6 اگر 

6 )4 	5 )3 	4 )2 	3 )1
3636 A کدام است؟ B B A( ) ( )− − مجموعۀ 

  A B A B( ) ( )−   )4 	 A B A( )−  )3 	 A B  )2 	 A B  )1
3737 n چقدر است؟ A B( ) B، مقدار  {{ , }, , {?}}= ∅ ∇ ∆ A و  { , , { }, , ?}= ∇ ∅ ∅ ∆ اگر 

8 )4 	7 )3 	6 )2 	5 )1
3838 n چقدر است؟ A B( ) B، مقدار  y y y k k{ | , , }= < ≤ = ∈18 75 3 A و  x x x n n{ | , , }= ≤ ≤ = ∈15 67 4 اگر 

7 )4 	6 )3 	5 )2 	4 )1
3939 ؟  n K( )<4 A چند زیرمجموعه مانند K دارد که  a b c d{ , , , }= مجموعۀ 

15 )4 	14 )3 	8 )2 	7 )1

4040 . به‌ازای چند مقدار k این روابط درست است؟ n A k( )= A و  k k k k{ , , , }= 22 3 k عددی طبیعی است، 
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

4141 n چقدر است؟ A B( ) ، مقدار  n B A( )− =3 n و  A( )=8 اگر 
11 )4 	8 )3 	5 )2 	3 )1

4242 B چند عضو دارد؟ A− A به ترتیب 128، 8 و 4 زیرمجموعه دارند. مجموعۀ  B− A و  B  ،A B A و B دو مجموعه‌اند و مجموعه‌های 
120 )4 	2 )3 	116 )2 	1 )1
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4343 n چقدر است؟ A B( ) ، مقدار  n A B x( )= 3 n و  B A x( )− = −12 2  ، n A B x( )− = −7 اگر 
4( نمی‌توان مشخص کرد.  	21 )3 	19 )2 	5 )1

4444 n چقدر است؟ B A( )− ، مقدار  n A x( )= −3 n و 1 B x( )= −4 1 ، n A B x( )= + 5 A، 32 زیرمجموعه داشته باشد، 1 B اگر مجموعۀ 
8 )4 	16 )3 	12 )2 	10 )1

4545 نمودار وِن مقابل کدام مجموعه را نشان می‌دهد؟
 A B C( )   )1
 A C B( )− −  )2
 A B C( )−  )3
 B C A( )− −  )4

4646 نمودار وِن مقابل کدام مجموعه را نشان می‌دهد؟
 B C A C( ) ( )−    )2 	 	 A B C( )   )1

  A B C( )−  )4 	 	 B C A( )− −  )3

4747 نمودار وِن مقابل کدام مجموعه را نشان می‌دهد؟
  B A C( )−   )2 	 	 B C A( )−   )1

  B C A C B( ) (( ) )−     )4 	 	B A B( )−   )3

4848 ناحیۀ سایه‌دار در شکل مقابل کدام مجموعه است؟
 A B C A( )    )1

 A B C( )   )2
 A A B( )−   )3

 A B A B C( ) ( ( ))−    )4

4949 ناحیۀ سایه‌دار در شکل مقابل کدام مجموعه است؟
A B C( )   )2 	 	 A B C( )−  )1

 C B A( )   )4 	 	  A B C( )−   )3

5050 ناحیۀ سایه‌دار برابر کدام گزینه است؟
 A B C D( )    )1
 A B C D( )−   )2

 A D B D C D( ) ( ) ( )      )3
 D A B C( )−    )4

5151 ناحیۀ سایه‌دار برابر با کدام گزینه است؟
K L M( )−  )1

 M L K( )−  )2
K M K L M( ) ( )−    )3

 L K M K L M( ( )) ( )−     )4

5252 با توجه به نمودار وِن مقابل، ناحیۀ سایه‌دار برابر با کدام گزینه نیست؟
A C B( )−  )1

 C A B( )−  )2
 A C B( )−  )3

 A B B C( ) ( )−   )4
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فصل 
امتحانات نهایی1

عبارت‌های درست را با علامت  و عبارت‌های نادرست را با علامت  مشخص کنید.11
همدان - 97 � الف( مجموعۀ »اعداد اول بین 15 و 18« یک مجموعۀ تک عضوی است. 
یزد - 97 � } نشان می‌دهیم.  }∅ ب( مجموعۀ تهی را به‌صورت 
شهرستان‌های تهران - 97 � پ( هر مجموعه زیرمجموعۀ خودش است. 

تهران - 97 � 1 است. 
3
ت( در پرتاب یک تاس، احتمال اینکه عدد رو آمده اول باشد برابر 

خارج از کشور - 97 �  ث( یک مجموعۀ سه عضوی 8 زیرمجموعه دارد. 
اصفهان - 97 �   .A B A= A، آن‌گاه  B⊆ ج( اگر 
آذربایجان غربی - 98 �  چ( در مجموعه‌ها، ترتیب نوشتن عضوها مهم است. 
هرمزگان - 98 �   =  ح( 
تهران - 98 �  A زیرمجموعۀ A است.  B خ( مجموعۀ 
استان تهران - 98 �  ، آن‌گاه A و B دو مجموعۀ برابرند.  n A n B( ) ( )= د( اگر 
سیستان و بلوچستان - 98 �  ذ( مجموعۀ تهی زیرمجموعۀ همۀ مجموعه‌ها است. 
خراسان رضوی - 98 �  ر( عبارت »دو عدد اول یک رقمی« یک مجموعه را مشخص می‌کند. 

در جای خالی عدد، کلمه یا عبارت مناسب بنویسید. 22
خوزستان - 98 � . n A( )= A، آن‌گاه ………    { , , , , }= 1 2 1 4 5 الف( اگر 
گیلان - 97 ب( احتمال ظاهر شدن عددی زوج و کوچک‌تر از 5 در پرتاب یک تاس ……… است. �
یزد - 97 � .A B = A، آن‌گاه ………  B⊆ پ( اگر 
A دارای ……… زیرمجموعه است.� فارس - 97 { , , }= ∅3 0 ت( مجموعۀ 
سمنان - 98 ث( مجموعۀ شامل همۀ عضوهایی که حداقل در یکی از دو مجموعۀ A و B باشند، ……… دو مجموعۀ A و B نام دارد. �

گزینۀ درست را با علامت  مشخص کنید. 33
فارس - 97 الف( اگر خانواده‌ای دو فرزند داشته باشد، احتمال دختر شدن هر دو فرزند این خانواده کدام است؟�

 0
4
 	  3

4
 	  2

4
 	   1

4
 

اصفهان - 97 ب( در پرتاب همزمان دو تاس، چقدر احتمال دارد که اعداد رو آمده مثل هم نباشند؟�

 1
4
 	  1

3
 	  5

6
 	  1

6
 

آذربایجان شرقی - 97 A برابر است؟� x x x{ | , }= ∈ − < ≤ 2 1 پ( کدام یک از مجموعه‌های زیر با مجموعۀ 
  { , , }− −2 1 0  	   { , }−1 0  	   { , , }−1 0 1  	   { , , , }− −2 1 0 1  

هرمزگان - 98 ت( کدام عبارت یک مجموعه را مشخص می‌کند؟�
 اعداد اول کمتر از 10  	 سه عدد متوالی 	 چهار شهر ایران 	 اعداد بزرگ 

خوزستان - 98 x با کدام نماد نمایش داده می‌شود؟� x A x B{ | , }∈ ∈ ث( مجموعۀ 
 B A⊆  	 A B  	 A B  	 A B⊆  

ایلام - 98 − برابر است با�  ج( مجموعۀ 
  { , , , , }− − −3 2 1 0  	 ∅  	   { , , , , }0 1 2 3  	   

کهگیلویه و بویراحمد - 98 }   برابر است؟� , , , , , }− −4 1 2 5  چ( کدام یک از مجموعه‌های زیر با مجموعۀ 

 k k{ | }+ ∈3 2   	  k k{ | }+ ∈3   	  k k{ | }+ ∈2 1   	  k k{ | }∈2   
گیلان - 98 ح( در پرتاب هم‌زمان دو تاس سبز و زرد، احتمال اینکه مجموع دو عدد رو شده مساوی 9 باشد چیست؟�

 1
4
 	 1

9
 	  2

9
 	  1

18
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خوزستان - 4498 ) بگذارید. � , , , )∈ ∉ ⊆ ⊆/ ، در جای خالی نماد مناسب  { }A  , , ,= − 18 2 3
2

با توجه به مجموعۀ 

−2   A 		  { , }1 3   A

کرمان - 5597 x برابر است. مقادیر x و y را به‌دست آورید. �  { , , }5 3 } با مجموعۀ  }y, , +210 5 1
2

مجموعۀ 

البرز - 6698 جاهای خالی را در مجموعه‌های زیر طوری پر کنید که مجموعه‌ها برابر باشند.�

{ }            , , , , , / ,
 

− = − 
 

23 25 55 1 5 3
2 9 3

گیلان - 7798 } را با عضوهایش مشخص کنید.� }xA x x| ,+= ∈ ≤1 2
2

 الف( مجموعۀ 

B یک عضوی باشد.  m{ , }= − −4 1 ب( مقدار m را چنان پیدا کنید که مجموعۀ 

تهران - 8898 B، مجموعۀ زیر را با اعضایش بنویسید.� a c f{ , , }= A و  a b c d{ , , , }= الف( اگر 
 A B− =

D را با عضوها مشخص کنید.  k k k{ | , }= + ∈ − < ≤3 1 1 1 ب( مجموعۀ 

تیزهوشان میبد - 9997 } را بنویسید. � }x
x x

| ,∈ ∈ 

12 12 اعضای مجموعۀ 

بوشهر - 10198 O، مجموعه‌های زیر را با نوشتن اعضایشان مشخص کنید. �   { , , , }= 1 3 5  E و  { , , , }= 2 4 6 با توجه به مجموعه‌های 
E O =  	 E O = 	

خوزستان - 11198 A را در شکل مقابل هاشور بزنید. � C B C( ) ( )− − مجموعۀ 

زنجان - 12198 A را هاشور بزنید. � B C( )− در نمودار مقابل، مجموعۀ 

کرمان - 13197 A را هاشور بزنید. � B C( )−  با توجه به نمودار وِن مقابل، مجموعۀ 

گیلان - 14197 C را در نمودار وِن مقابل مشخص کنید. � B A( )− الف( مجموعۀ 
A و B مجموعۀ »اع��داد طبیعی کوچک‌تر از 6« باش��د، مجموعه‌های زیر با  { , , }= −3 2 5 ب( اگ��ر 

نوشتن اعضایشان مشخص کنید. 
A B = 		  A B− =     	

همدان - 15197 با توجه به نمودار مقابل، �
.)C مجموعۀ( را بنویسید که عضوهایش بر 3 بخش‌پذیر باشند A زیرمجموعه‌ای از )الف

ب( کدام رابطه درست و کدام نادرست است؟
A B⊆  	 B− ∉9  	
B A B( )− = پ( با توجه به نمودار، مجموعۀ مقابل را با عضوهایش بنویسید. �



38عه هاول: مجموفصل ا

البرز - 16197 با توجه به نمودار وِن مقابل، �
الف( مجموعه‌های زیر را با اعضایشان مشخص کنید. 

C A B( )− = 	C A = 	
ب( درستی )( یا نادرستی )( عبارات زیر را مشخص کنید. 

B A( )∈3   	C A B( )⊆   	

مازندران - 17198 با توجه به نمودار زیر، درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را مشخص کنید. �
نادرست   	  درست  	 A B  { , }− = 5 2 الف( 
نادرست   	  درست  	 C A B  ( ) { , , }= 1 4 2  ب( 
نادرست   	  درست  	n A C n A n C( ) ( ) ( )= + پ( 

A، اعضای A و B را 181 B   { , , , , }= 0 1 2 3 4 A و  B { }− = 2  ،A B { , }= 3 4 ال��ف( اگر بدانی��م 
اصفهان - 98 داخل نمودار قرار دهید. �
C x x x{ | , }= + ∈ ≤1 3 ب( مجموعۀ مقابل را با عضو‌هایش مشخص کنید. �

اگر تاسی را بیندازیم، چقدر احتمال دارد:191
آذربایجان شرقی - 98 الف( عدد رو شده مضرب 3 باشد؟�
خوزستان - 97 ب( عدد رو شده فرد و بزرگ‌تر از 3 باشد؟�

در اکتش��افات تاریخی، مش��خص شده است که مصریان از تاس‌های بیس��ت وجهی منتظم استفاده می‌کردند که اعداد 1 تا 20 بر آن حک شده 202
اصفهان - 98 بود. در پرتاب یک تاس بیست وجهی منتظم، احتمال اینکه عدد رو شده اول باشد چقدر است؟�

 1
2
 	   9

20
 	   2

5
 	   7

20
 

اگر تاسی را دو بار بیندازیم، چقدر احتمال دارد: 212
تهران - 98 الف( مجموع دو عدد رو شده 5 باشد؟ �
استان تهران - 98 ب( دو عدد رو شده مثل هم باشند؟�

تیزهوشان میبد - 22297 دو تاس را باهم پرتاب می‌کنیم. احتمال‌های زیر را حساب کنید.�
ب( حداقل یکی از اعداد رو شده اول باشد.  الف( اختلاف دو عدد رو شده 3 باشد. 	

اگر دو سکه را با هم بیندازیم، 232
استان تهران - 98 الف( احتمال اینکه حداکثر یکی از آن‌ها رو بیاید چقدر است؟�
کرمان - 97 ب( احتمال اینکه هر دو سکه مثل هم بیایند چیست؟�

یک تاس و یک سکه را با هم پرتاب می‌کنیم. 242
آذربایجان شرقی - 97 الف( تعداد حالت‌های ممکن را بنویسید. �
یزد - 97 ب( چقدر احتمال دارد تاس عددی اول و سکه رو بیاید؟�

مازندران - 25297 در پرتاب هم‌زمان یک سکه و یک تاس، احتمال رخ دادن کدام‌یک از پیشامدهای زیر با بقیه متفاوت است؟�
سکه پشت و تاس عددی اول بیاید.   	  سکه رو و تاس عددی زوج بیاید. 
سکه پشت و تاس عددی فرد بیاید.   	  سکه رو و تاس عددی مرکب بیاید. 

ده کارت یکس��ان با ش��ماره‌های 1 تا 10 را داخل جعبه‌ای قرار می‌دهیم و تصادفی یک کارت را بیرون می‌آوریم. چقدر احتمال دارد ش��مارۀ این 262
شهرستان‌های تهران - 97 کارت عددی اول باشد؟�

در جعبه‌ای 2 مهرۀ قرمز، 3 مهرۀ آبی و 5 مهرۀ زرد وجود دارد. مهره‌ای را تصادفی از این جعبه خارج می‌کنیم. چقدر احتمال دارد این مهرۀ زرد نباشد؟ 272
چهارمحال و بختیاری - 98 �

در جعبه‌ای 2 مهرۀ قرمز، 3 مهرۀ آبی و 4 مهرۀ سبز موجود است. یک مهره به تصادف انتخاب کرده‌ایم. احتمال اینکه مهرۀ انتخابی، سبز یا آبی 282
البرز - 97 باشد چقدر است؟�

مازندران - 29298 خانواده‌ای سه فرزند دارد. احتمال اینکه هر سه فرزند هم‌جنس باشند، چقدر است؟�

   1
8
 	   1

4
 	   1

2
 	   1

3
 



فصل نهم

پاسخ تمرین‌ها



 

فصل اول

11
ب( خیر.  	 .  { , , }7 8 9 الف( بله. 

.∅ ت( بله.  پ( خیر.	 	

.{ }, , , , ,1 2 3 4 5 6
6 5 4 3 2 1

ج( بله.  		 ث( خیر. 

 .    { , , , }5 10 15 ح( بله.  	.{ }19
3

چ( بله. 

خیر. 22
33

} که 12 عضو دارد. , , , , , }− − − 4 3 2 6 7 الف( 
}  که 4 عضو دارد. , , , }11 13 17 19 ب( 

44
       { , , , , , , }− − 9 4 1 6 11 ب(  	    { , , , , }1 3 5 7 الف( 

55
الف( مجموعۀ اعداد طبیعی زوج یک رقمی.

7− و 10. ب( مجموعۀ اعداد مضرب 3 بین 
پ( مجموعۀ اعداد طبیعی مربع کامل. 

ت( مجموعۀ مقسوم‌علیه‌های مثبت عدد 12.
66

• مجموعۀ اعداد اول فرد یک رقمی. 
• مجموعۀ اعداد فرد بین 2 و 8.

77
ب( درست الف( درست	

ت( غلط  پ( درست 	
88

  . A∈2 ب(  	. A{ }∉1 الف( 
 . A∉4 ت(  	 .  A{ , }∈1 2 پ( 

 . A{ ,{ }}∉3 4 ج(  	 .  A{ , , }∉1 2 3 ث( 
آن‌گاه 99  ، C {{ }}= ∅ و   B { }= ∅  ، A=∅ اگ�ر  مثلاً  خی�ر. 

 . A C∉ ، اما  B C∈ A و  B∈

الف( 101
 A  B        { , , , , , } , { , , , , , }= − − − = − − −4 2 1 3 14 15 12 4 1 7 15 16  

−4 ت(  	 −12 پ(  ب( 15	
الف( 111

  { , }−1 8 ب( 
  { , }5 7 پ( 

121
• مجموعۀ اسب‌های بال‌دار.

• مجموعۀ اعداد اول زوج دو رقمی.
. x− =−3 5 7 • مجموعۀ جواب‌های صحیح معادلۀ 

بله. چون هر دو مجموعۀ A و B برابر با مجموعۀ تهی هستند.131
چون عدد 5 عضو مجموعۀ س�مت چپ اس�ت، پ�س عضو مجموعۀ 141

. در نتیجه، تساوی  x=1 یعنی ، x= +5 2 3 س�مت راست نیز هست. بنابراین 
 .  y  { , , } { , }− − = −1 2 3 5 5 1 داده شده در صورت مسئله می‌شود 

y−2 دو حالت پیش می‌آید: 3 پس برای 
 y y  y y     ,− =− ⇒ = − = ⇒ =2 3 1 1 2 3 5 4  

−/ عضو ه�ر دو مجموعه اس�ت. چون 151 =−1 0 5
2

واضح اس�ت ک�ه 

. y= =9 3 x=7 و  اعضای دو مجموعه برابرند، پس 

a و 161
2

چون اعضای دو مجموعۀ برابر با یکدیگر مس�اوی هستند، پس 

3− برابرند. در نتیجه a هر دو با  b+
a

a b
a b

  ,
 =− ⇒ =− =
 + =−

3
2 6 3

3

بنابراین
a ab b a          , ,−− − = − − = = = + = − =

26 361 3 1 4 4 2 6 6 0
3 3 9 9

} است. , }0 4 پس مجموعۀ موردنظر 
چون یک مجموعۀ دو عضوی با یک مجموعۀ یک عضوی برابر است، 171

، یعنی  x x− = −5 5 پ�س عضوهای مجموع�ۀ دو عضوی با یکدیگ�ر برابرند: 
. پس x=5

y x y+ = − = ⇒ =−2 2 5 0 1
. y x− =− − =−1 5 6 در نتیجه 

}  عض�وی دارد که دو برابر دیگری اس�ت، 181 , , }1 2 3 چ�ون مجموعۀ 
پس مجموعۀ دیگر نیز باید عضوی داشته باشد که دو برابر دیگری است. چون 

. x=2 x است، پس 
2

x دو برابر 

3− در ای�ن مجموعه‌ه�ا هس�تند و مجموعه‌ه�ا 191  چ�ون اع�داد 2 و 
} برابرند. در نتیجه،  , }−2 3 دو عضوی هستند، پس هر سه مجموعه با مجموعۀ 

w w  z z     ,= ⇒ = =− ⇒ =−2 4 3 3 1

 ، x− =21 2 −x برابر 2 نمی‌تواند باشد، چون اگر  21 اما در مجموعۀ A مقدار 
x که درست نیست. پس =−2 1 آن‌گاه 

x
x  yy      , ,

 − =− ⇒ = − =
=

21 3
2 2 10

2
5

x برابر اس�ت با  y z w+ + + ای�ن مس�ئله دو ج�واب ب�رای x دارد، در نتیجه 
 . − + − + =2 10 1 4 + یا 11 − + =2 10 1 4 15

فصل نهم: پاسخ تمرین ها



فصل دهم

پاسخ پرسش‌های 
چهارگزینه‌ای



فصل اول 	

11 چ�ون عدده�ای اول بی�ن 10 و 20 براب�ر 11، 13، 17 و  ۀنیزگ - 	3
19 هس�تند، پس عبارت »مجموعۀ س�ه عدد اول بین 10 و 20« مجموعه‌ای را 

مشخص نمی‌کند. 

22- . بنابراین  ۀنیزگ  /98 9 9 13/ و  3 6 توجه کنید ک�ه  	3
}   است، که شش عضو دارد.  , , , , , }4 5 6 7 8 9 مجموعۀ موردنظر 

33- معلوم اس�ت که 1 عضو مجموعۀ موردنظر است ولی 2،  ۀنیزگ  	1
3 و 4 عضو مجموعۀ موردنظر نیستند. 

44- معلوم است که 3 عضو مجموعۀ موردنظر نیست. ۀنیزگ  	3

55- }A  ۀنیزگ  , }∉2 6 } عضو مجموعۀ A است، پس  , }2 6 چون  	4
درست نیست. 

66- } اس�ت. بنابراین  ۀنیزگ  , }2 1 }  هم�ان  , }1 2 توج�ه کنی�د که  	3
}   است که چهار عضو دارد.  ,{ },{ , }, }∅1 1 1 2 مجموعۀ موردنظر 

77- }  ۀنیزگ  , }2 1 }  همان مجموعۀ  , }1 2 توج�ه کنید که مجموعۀ  	2
} و  }1 {} اس�ت. بنابرای�ن عضوهای  ∅ هم�ان مجموعۀ  اس�ت و مجموع�ۀ 

} از مجموعۀ اول، عضو مجموعۀ دوم نیستند.  }∅

88- ،  ۀنیزگ  x=1 . اگر  x=2 x=1 ی�ا  معل�وم اس�ت ک�ه بای�د  	1
، مجموعۀ موردنظر می‌ش�ود  x=2 }  و اگر  , }1 2 مجموع�ۀ موردنظر می‌ش�ود 

 . x=1 }  که سه عضو دارد. بنابراین  , , }1 2 5

99- 0180 است، پس هر  ۀنیزگ  چون مجموع زاویه‌های مثلث برابر  	3
مثلث حداکثر یک زاویۀ باز می‌تواند داش�ته باشد. بنابراین مجموعۀ مثلث‌هایی 

که دو زاویۀ باز دارند، تهی است. 

101 11 ع�ددی اول و دو رقم�ی اس�ت. بنابرای�ن مجموع�ۀ 0- گزینۀ 	2
عددهای اول دو رقمی تهی نیست. بقیۀ گزینه‌ها مجموعه‌هایی تهی‌اند. 

111 ، عدده�ای a و b به - گزینۀ1 A C= ابت�دا توج�ه کنید که چون  	1
. همین‌طور از  ab=42 ترتیبی عددهای 6 و 7 هس�تند. بنابراین در هر صورت 

. ab c+ =47 . بنابراین  c=5 A نتیجه می‌شود  B=

121 توجه کنید که چون x عضو مجموعۀ س�مت چپ است، 2- گزینۀ 	1
پس باید عضو مجموعۀ سمت راست نیز باشد. بنابراین دو حالت پیش می‌آید.

حالت اول
 x x x

y y
= − = 

⇒ − = = 

2 5 5
1 5 6  

حالت دوم
 x x

y x y
= = 

⇒ − = − = 

5 5
1 2 5 6  

. x y+ =11 در هر دو حالت 

131 توجه کنید که3- گزینۀ 	3
 a b A a b A{ , } {{ , }}∈ ⇒ ⊆  

141 3	4- گزینۀ

151 .5- گزینۀ c A{ }⊆ ، ولی  c A{ }∈ توجه کنید که  	3

161 .6- گزینۀ A{ , }∈3 4 توجه کنید که  	3

171 b و7- گزینۀ A{ }∈ توجه کنید که  	4
 b A b A{ }∈ ⇒ ⊆  

181 .8- گزینۀ a b a c b c{ , },{ , },{ , } زیرمجموعه‌های دوعضوی:  	3

191 زیرمجموعه‌هایی مانندC ، شامل اعداد 1 ، 3 و 5 هستند 9- گزینۀ 	2
نتیج�ه  نباش�ند. در  ی�ا  باش�ند   C ، 4 و 6 می‌توانن�د در   2 ، اع�داد 0  ول�ی 
}  هس�تند که  , , , }0 2 4 6 زیرمجموعه‌ه�ای C همان زیرمجموعه‌های مجموعۀ 

 . 42 اعداد 1 ، 3 و 5 به آن‌ها اضافه شده‌اند. پس جواب مسئله برابر است با 

02- گزینۀ20 اگ�ر تع�داد اعض�ای مجموعۀ A براب�ر n باش�د، تعداد  	4
. در  n2 زیرمجموعه‌های آن که همان اعضای مجموعۀ B هستند برابر است با 

. پ�س  n( )22 نتیج�ه تع�داد زیرمجموعه‌ه�ای مجموع�ۀ B براب�ر اس�ت ب�ا 

 . n=3 ، پس  n =2 8 . در نتیجه  n( ) = =2 82 256 2

212 اگ�ر از تع�داد کل زیرمجموعه‌ه�ای مجموع�ۀ A ، تعداد - گزینۀ1 	3
زیرمجموعه‌های�ی را ک�ه حتی یک ع�دد فرد هم ندارند، کم کنیم، جواب مس�ئله 
به‌دس�ت می‌آی�د. زیرمجموعه‌های�ی که حت�ی یک عدد ف�رد هم ندارن�د، همان 
 . =22 4 } هستند که تعداد آن‌ها برابر است با  , }2 4 زیرمجموعه‌های مجموعۀ 

. − = − =5 22 2 32 4 28 در نتیجه جواب مسئله برابر است با 

22- گزینۀ22 . n A( )=6 ، پس  A  { , , , , , }= − − −5 4 3 3 4 5 چون  	3

32- گزینۀ23 7− بزرگ‌ترین  ، پ�س  A { , , , }= − − − 7 8 9 چ�ون  	1
عضو A است.

42- گزینۀ24 چون  	2
A   { , , , , , , , , , }= 21 24 27 30 33 36 39 42 45 48

پس تعداد اعضای A برابر 10 است.

52- گزینۀ25 تع�داد  پ�س   ، A    { , , , , }= − −2 1 0 1 2 چ�ون  	3

. − =52 1 زیرمجموعه‌های غیرتهی A برابر است با 31

62- گزینۀ26 ابتدا توجه کنید که اش�تراک ه�ر مجموعه‌ای با مجموعۀ  	2
تهی برابر اس�ت با مجموعۀ تهی و اجتم�اع هر مجموعه‌ای با مجموعۀ تهی برابر 

است با خود آن مجموعه، به عبارت دیگر، 
A A A      ,∅=∅ ∅= 

. A B A A B A B( ) ( ) ( )∅ = ∅=      بنابراین 

72- گزینۀ27 سه گزاره را با کمک نمودار وِن بررسی می‌کنیم.  	2
. B C≠ A برقرار است ولی  B A C=  الف( در نمودار وِن زیر شرط 
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C برقرار است.  A C= ب( در این حالت، همواره رابطۀ 

A )مطابق نمودار وِن زیر(. B B= A نمی‌توان نتیجه گرفت  C⊆ پ( از فرض 

82- گزینۀ28 ابتدا توجه کنید که 	3
A B        { , , , } , { , , , }= = 2 4 6 3 6 9

A شامل اعداد طبیعی زوج و مضرب 3 است که همان  B بنابراین مجموعۀ 
پ�س   . A B { , , }= 6 12 یعن�ی  می‌ش�ود،   6 مض�رب  طبیع�ی  اع�داد 

A برابر است با 6. B کوچک‌ترین عضو مجموعۀ 

92- گزینۀ29 با توجه به فرض مس�ئله، نمودار وِن زیر به‌دست می‌آید.  	2
B هستند و f ،e ،c ،a و g حتماً عضو این  C پس b و d حتماً عضو مجموعۀ 

مجموعه نیستند. بنابراین گزینۀ )2( رد می‌شود.

03- گزینۀ30 ، پ�س مجموع�ۀ B حداکثر 5 عضو  B A B⊆  چون  	4
می‌تواند داشته باشد. در نمودار وِن زیر، شرایط مسئله برقرار است. 

313 ب�ا کم�ک نمودار وِن مس�ئله را حل می‌کنی�م. با توجه به - گزینۀ1 	2
 B و A فرض مس�ئله، ابتدا به‌دس�ت می‌آید که اعداد 8 و 9 عضو مجموعه‌های

A می‌شدند.  B نیستند، چون در غیر این صورت عضو مجموعۀ 

A و   B از طرف دیگر ناحیۀ رنگی در نمودار وِن برابر با اشتراک دو مجموعۀ 
 C برای اینکه مجموعۀ .  { , , }5 6 7 B اس�ت که برابر اس�ت با مجموعۀ  C

کمترین تعداد عضو را داشته باشد، این اعداد را عضو مجموعۀ C قرار نمی‌دهیم. 

 C( { , })= 8 9 بنابراین مجموعۀ C دست کم 2 عضو دارد. 

23- گزینۀ32 راه‌حل اول با کمک نمودار وِن به‌دس�ت می‌آید که هیچ  	1
ضمن�اً   . B A⊆ بنابرای�ن  ن�دارد.  وج�ود  س�ایه‌دار  ناحی�ۀ  در  عض�وی 

. A B A= A و  B B= ≠∅

 . Y Z⊆ X و  Z⊆ X به‌دس�ت می‌آید که  Y Z= راه‌ح��ل دوم از رابطۀ 
 . B A⊆ A به‌دست می‌آید  B B A( )− = طبق فرض سؤال، از رابطۀ 

33- گزینۀ33 برای حل این مسئله از نمودار وِن کمک می‌گیریم. با توجه  	3
 . C A A= B و  C− =∅  ، A C A=  ، A B− =∅ به فرض مسئله 

43- گزینۀ34 ابتدا توجه کنید که  	1
M N b{ ,{ , }, }− = ∆1 2

M عبارت‌اند از N− زیرمجموعه‌های دو عضوی مجموعۀ 
b  b  { ,{ , }},{ , },{{ , }, }∆ ∆1 2 1 2

، سه زیرمجموعۀ دو عضوی دارد. M N− پس مجموعۀ 

53- گزینۀ35 ، بنابرای�ن  A B  { , , }= 1 3 5 ابت�دا توج�ه کنی�د ک�ه  	1
، پس مجموعۀ موردنظر 3 عضو دارد.  A A B( ) { , , }− = 2 4 6

63- گزینۀ36 ب�ا کمک نم�ودار وِن به‌دس�ت می‌آی�د که ناحی�ۀ رنگی،  	4
 B و A مجموعۀ موردنظر اس�ت. ناحیۀ رنگی ش�امل عضوهای هر دو مجموعۀ
A که  B( )  B و A است به جز اعضای مشترک هر دو مجموعۀ A B( )

 . A B A B( ) ( )−  برابر است با 

73- گزینۀ37 ابتدا توجه کنید که 	3
 A B { , ,{ }, ,?,{ , },{?}}= ∇ ∅ ∅ ∆ ∅ ∇

 . n A B( )= 7 بنابراین 
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